





کو پڑھا کر لیں گا بلکہ اس فراخ دل کی پولیس کے اختیار کرنے سے اور مرہبان و مرخ کے اصول پر کاربند ہونے سے آپ کے اخبار کی وقعت بہت بڑھ جائیگی۔ چونکہ آپ نے چھٹی اخباری طبع کی ہے اس لئے یہ جواب بھی اخباری طبع فرمادیں اور آئندہ کے لئے اگر آپ نے اس معاملہ کے متعلق مجھ سے کچھ اور خط و کتابت کرنی ہو تو براہ مہربانی بذریعہ ڈاک یا قاصد کریں اخبار میں طبع کرانے سے بلاوجہ سفارت اور اوجھا بن پایا جاتا ہے جس کو میں پسند نہیں کرتا۔ فقط

ایک اخیر انڈیش میجر حبیب اللہ حفی عنہ  
**اڈیٹر**۔ آپ کی چھٹی کے ۵ پیرا گراف میں جن کو میں ۵ نمبروں میں مختصر کرتا ہوں۔

(۱) میں اہل فقہ کا مری نہیں ہوں۔ اڈیٹر اہل فقہ کے کام میری طرف نسبت کرنا اہل حدیث کی ضدیت ہے۔

(۲) میں دونوں اخباروں (اہل حدیث اور اہل فقہ) میں نفاق ناپسند کرتا ہوں۔

(۳) انجن حنفیہ سے میں نے اہل فقہ کی مدد نہیں کی۔

(۴) میں اہل حدیث اس لئے نہیں پڑھتا کہ اس میں میرے پیر (حافظ جماعت علی شاہ صاحب) کے برخلاف منصفوں کو لکھے جاتے ہیں۔ اشاعت اسلام اور یہودی قوم کے مضامین لکھیں اور مرخ و مرخاں پر عمل کریں۔

(۵) میرا ذکر اخبار میں نہ کیا کریں بذریعہ خط یا قاصد دریا نہت کیا کریں۔

**جواب نمبر ۱**۔ آپ شروع سے اہل فقہ کو مدد دیتے رہے۔ آپ کے چندوں کی فہرست چھٹی رہی۔ گذشتہ دور میں آپ نے اپنے اہل فقہ کے دوام استقلال کے لئے اپنے اصحاب کی ایک کمیٹی بنائی جیسا کہ میں ایک صاحب نے کہا کہ کمیٹی بنانے میں میں مدد نہیں۔ لیکن اڈیٹر کا منہ کون بند کرے گیگا۔ کل کو اس کی تیز زبانی کی وجہ سے کوئی مقدمہ ہوا تو ذمہ دار کون ہوگا۔ اسپر کمیٹی کی تجویز تو تھی مگر چندہ ضرور ہوا۔ جس میں ہمارے شہر کے معزز معزز رؤساء نے محض آپ کے لحاظ سے چندہ دیا جو آپ نے تمام اہل فقہ کی امداد میں دیا۔ مگر آخر کار وہ بند ہوا تو آپ ہی نے اپنے نام سے خطوط چھپوا کر خریداروں کے نام بھیجے۔ خط جو

اپنے خریدار ان اہل فقہ کے نام جاری کیا درج ذیل ہے۔  
 امرتسر ۲۲ جنوری ۱۹۸۷ء  
 مکرمی السلام علیکم

آپ کو معلوم ہے کہ اخبار اہل فقہ امرتسر جو محض دینی اخبار ہے اور جس کو پولیس کی امور سے کچھ سروکار نہیں باعث مالی کمزوری و باعث ملوہل بیلہ ی اڈیٹر کے ملتوی ہے مگر حنفی بھائیوں کی توجہ اخبار کی اشاعت کی طرف ابھی تک باقی ہے۔ اور بہت سے خطوط موصول ہو رہے ہیں جن میں اشاعت اخبار کی تاکید ہے۔ مگر پرانے رویہ پر اخبار کا شائع کرنا نامناسب ہے اور ضروری ہے کہ ایسے انتظام اور طریقے اختیار چلایا جاوے کہ پھر بند نہ ہو اور اس کی مالی حالت ہمیشہ درست رہے اس لئے اب یہ انتظام کیا گیا ہے کہ اخبار بلحاظ کتابت چھپائی و کاغذ کے عمدہ ہو لیکن قیمت بجائے دو روپے سالانہ کے مبلغ تین روپے تجویز کی گئی ہے۔ چونکہ آپ بھی اہل فقہ کے خریدار ہیں اس لئے آپ کو اطلاع دی جاتی ہے کہ اگر آپ کو نئے انتظام کے مطابق مبلغ تین روپے سالانہ قیمت دینا منظور ہو تو مبلغ تین روپے بذریعہ منی آرڈر راتم کے نام روانہ فرمادیں یا اجازت دیوں کہ پہلا پرچہ آپ کے نام بذریعہ وی پی بھیجا جاوے۔ لیکن اگر خدا نخواستہ پرچہ جاری نہ ہوا تو آپ کا روپیہ واپس کیا جاوے گیگا۔

اگرچہ راتم کو اس اخبار کی آمدنی وغیرہ میں کسی قسم کا دخل نہیں ہے لیکن یہ دیکھ کر کہ ایک حنفی مذہب کا اخبار چل چل کر بند ہو جاتا ہے صرف مذہبی پاس سے اس کا انتظام میں دخل دیا ہے۔

راتم میر حبیب اللہ آنریری مجسٹریٹ  
 امرتسر

**میر صاحب!** یہ آپ کا اصل خط ہے کیا اس میں یہ فقرہ نہیں ہے کہ صرف مذہبی پاس سے اس کا انتظام میں دخل دیا ہے؟ کیا ایسا فقرہ آپ کے لئے

کسی قسم کا اختیار ثابت نہیں کرتا۔ اول تو خط کا ہیچنا اور روپیہ اپنے نام پر منگوانا ثابت کرتا ہے کہ اڈیٹر اہل فقہ کا مالک ہیں اعتبار نہ تھا اسی لئے آپ کو اعتباری بننے کی ضرورت ہوئی لہذا آپ کے لئے سب قسم کے اختیار ثابت ہیں۔ اے جناب! خدا نخواستہ عدالت میں یہ خط پیش ہوا تو آپ اپنی قانونی واقفیت سے بتلائیے کہ یہ خط آپ کا کیا تعلق ثابت کرے گیگا اور اس سے کم یا زیادہ جو سردار دیال سنگھ کا اخبار ٹریبیون کے مقدمہ میں ہو ا تھا۔

اس خط کے علاوہ ایگی امدادی رقم مبلغ صد (پچاس) روپیہ اہل فقہ ۳۰ جولائی ۱۹۸۷ء میں درج ہے اس کے علاوہ اہل شہر کو اہل فقہ کے خریدنے کے لئے ترغیب ترہیب دینے کا ثبوت بھی ہم رکھتے ہیں۔ کیا جو شخص کسی اخبار کو اپنے خرچ سے جاری کرے اپنے نام پر اس کی قیمت منگائے اس کو مرہبی کہا جائے تو کیس طرح غلط ہو سکتا ہے؟ پھر یہ کیوں آپ فرماتے ہیں کہ اڈیٹر کے افعال کو میری طرف نسبت کرنا ضدیت ہے۔ بجالیکہ ہم نے اون افعال کو اپنی طرف نسبت نہیں کیا یعنی اون افعال کا کچھ ذمہ دار نہیں بنایا بلکہ یہ کہہ کر کہ آپ اڈیٹر کو ہدایت کریں یا مشورہ دیں کہ وہ انفرمائیکار سے اور اپنی تجویز کے مطابق منصفوں سے فیصلہ کر لے

میر صاحب! کیا ہم آپ کے کلام کو مانگو شیخ سعدی مرحوم کے قول کی تکذیب کریں جو یہ ہے

... دامن کاروانے درید  
 کہ دہقان نادان کہ پرورد

میر صاحب! آپ ایک معزز ضلعین کو ایسے واقعات سے انکار کرنا مناسب نہیں۔

نمبر ۲۔ اہل فقہ کی روش آپ سے مخفی نہیں کیا آپ کو معلوم نہیں کہ وہ روز پیدائش ہی سے جماعت اہل حدیث اور اڈیٹر اہل حدیث کی نسبت کیا کیا درافشائیاں کرتا رہا۔ میں آپ کے استحضار طلب کے لئے اس کی پھیلی تحریروں کے مختصر حوالے عرض کرتا ہوں۔ فرہ آپ غور سے سنئے۔

غیر مقلدین شقی ازلی ہیں (اہل فقہ ۱۳ ذی قعدہ ۱۳۸۳ھ) آریوں اور شیعوں سے زیادہ دابیوں کا

المراقاة۔ اظہار مذاہب کے متعلق بیان - ۲۰۸

اسے اس اصول سے آپ اخبار مسلمان جو اس دفتر سے نکلتا ہے پڑھیں (ایڈیٹر) اسے انتظام کس نے کیا اور خطوط کس کے پاس آئے؟ (ایڈیٹر)



خطرہ ہے (۲۲ فروری سنہ) دہلی مناسق ہیں۔  
 (۱۵ اپریل سنہ) غیر مقلدین رافضی ہیں اور دین اسلام  
 سے خارج ہیں (۲۴ جولائی سنہ)  
 میر صاحب! آپ تو اپنی خدا داد قابلیت اور نصیب  
 سے جماعت اہل حدیث اور اڈیٹر اہل حدیث کو مسلمان  
 سمجھتے ہیں مگر آپ کو معلوم نہیں آپ کے اخبار میں ہندو  
 کو مسلمان کہنے والے کے حق میں بھی کیا فستورے  
 جڑا گیا ہے جو ایک معنی سے آپ پر بھی ہے ذرہ غور  
 سے سنئے۔ اور داد دیجئے۔

دہلی کا فرہیں جو ان کو کافر نہ کہے وہ  
 بھی کافر ہے۔ ۲۳ صفر سنہ

ہاں اور سننا۔ وہ بیوں کی بے ایمانی کی وجہ سے اگلی  
 نماز۔ نماز ہی نہیں اسلئے ان کو مساجد میں آنے نہیں  
 چاہئے (۱۵ اگست سنہ ۱۹۴۷ء)

میر صاحب! کیا اس قسم کی تحریریں آپ کی نگاہ  
 سے نہ گزری تھیں؟ کیا آپ کا انصاف یہی کہتا ہے  
 کہ ایک اخبار کی ایسی سخری لکھ کر بھی آپ اوس کو نئے  
 سر سے جاری کرائیں اور اس ادا کی بنا پر جو  
 آپ کو اوس کام میں کہے آپ کو ضدی قرار دیں۔

میر صاحب! ہ

ہو اتنا کبھی سرفلم قاصدوں کا؟  
 یہ تیرے زلمے میں دستور نکلا

اڈیٹر اہل حدیث کو آپ کے ناحق کی ضد ہوتی تو جن دنوں  
 اخبار و کسب امت میں آپ کے برخلاف مضامین  
 نکلنے لگے اور دنوں کیونہ ضد کا اظہار کرتا۔ یا جن دنوں  
 آپ نے محمد اسحاق مدس کو محض اس بدگمانی پر کہ وہ مجھ کو  
 شک ہے مدرسہ کی ملازمت سے الگ کر دیا تھا (حالانکہ  
 میں اوس کی شکل کبھی واقف نہ تھا اور نہ ہوں) کیوں  
 اس کا ذکر نہ کرتا۔ پھر گزشتہ عید الفطر کے موقع پر جب  
 آپ نے رویت ہلال کا اشتہار دیا کہ اہل سنت (جس سے  
 اپنی مراد حنفی ہیں) کی شہادت علماء اہل سنت لیکر  
 عید کی منادی کرائیں گے۔ کیوں آپ کی پوزیشن پر  
 اعتراض نہ کرتا۔

میر صاحب! ایک معزز انجمن اسلامیہ جو گوگرنٹ  
 کے سامنے تمام مسلمانان شہر کی قائم مقام ہونے کی

میری ہوا اس کا سکرٹری مسلمانوں میں اس قسم کی تفریق  
 کے بیچ ہوئے اور اہل حدیث کے ایڈیٹر کو ضدی کہے تو  
 والد میر اس شعر کا مصداق ہے

ہم آہ بھی کرتے ہیں تو ہو جاتے ہیں سوا  
 وہ قتل بھی کرتے ہیں تو چرچا نہیں ہوتا

یہ جو الحجات تو آپ کے اخبار (المفقہ) دور اول کے ہیں اب  
 دہرے عید کے سننے جو خاص آپ کی عنایت سے پیدا  
 ہوئے ہیں۔ یعنی جب سے آپ نے اوس کے اجرا کے لئے  
 مذکورہ بالا خط جاری کر کے خریداروں سے قیمت لگھا کر  
 جاری کرایا ہے۔ ذرہ غور سے سنئے جائیں۔

کوئی شخص ثابت کرے کہ غیر مقلدین دنیا میں کب  
 موجود ہیں (۲۴ ستمبر سنہ) دیوبندی وہ ہیں کی

کفریات میں شریک ہیں منافق حنفی ہیں (۳ جولائی  
 سنہ) مشیخہ سنی کا تو بہت پورا تعلق ہے غیر مقلدین

جدید ہیں۔ (۲۴ جولائی سنہ) (میر صاحب! ان  
 مشیخوں سے یہ بہت پرانا تعلق مبارک ہو) سے  
 میرے پہلو سے گیا پالا شکر سے پڑا  
 مل گئی اے دل تجھے کفران نعمت کی سزا

دہلی فرقہ اپنے اندر تمام دنیا بھر کی خرابیاں رکھتا ہے  
 (۱۳ نومبر سنہ) دہلی بچا رہے جنم کے اند ہے  
 مکمل المعمار تجھیں آسفار کے مصداق (۲۴ نومبر  
 سنہ)

یہ تو ہے قوی تو ہیں۔ رہی میری توہین اوس کا نہیں  
 ذکر نہیں کرتا۔ کیونکہ آپ عنایت سے آپکا اخبار المفقہ  
 میرے لئے تو (DEDICATION) نذر ہے مجھ کو  
 علاوہ آپ کے اور آپ کے خاندان کے بزرگ جناب  
 مولوی احمد الد صاحب کو بھی بوجہ اہل حدیث ہونے کے  
 کیا کچھ ہدف نہیں بنا تا مگر آپ اس کو بڑی خاموشی  
 سے سنئے ہیں اور اس کے اجرا کے لئے بنام خود خطوط  
 بھیجئے ہیں۔ میری نسبت تو آپکا اڈیٹر حامی دین و ملت  
 جو کچھ لکھتا رہتا ہے آپ کو خوب علم ہے مگر ناواقف  
 ناظرین کے لئے اوس کے تازہ پرچے میں ایک فقرہ  
 نقل کرتا ہوں آپ بھی غور سے سنئے۔

اہل حدیث کے ایڈیٹر کی نسبت چونکہ اب یہ ثابت  
 ہو گیا کہ بچا رہے مخبوط الحواس ہو گیا ہے اور حواس

شکمانے نہ ہوں تو کوئی عقل کی بات کس طرح کہہ سکے۔  
 (۱۱ دسمبر)

اسکے ساتھ آپ اپنے اخبار مورخہ ۲۵ دسمبر سنہ  
 کا صفحہ ۲-۳ بھی دیکھے جس میں ایسی شرم ناک گالیاں  
 جھکودی ہیں کہ میں اون کو نقل کرنا بھی باہمی پناہ سمجھتا  
 ہوں۔

میر صاحب! یہ تو ہے آپ کے اخبار کی کیفیت جس کو  
 اپنے مکر سے کر اپنے اعتبار سے جاری کرایا ہے۔ اب  
 سنئے آپ کی جماعت ہاں آپ کے دیگر پریس بھائیوں کی  
 کارروائیاں۔ آئیے پیر و مرشد کے ایک امرت سرئی  
 خلیفہ نے نور الحسن سیالکوٹی کے نام سے اشتہار شائع کیا خیریت  
 سے جس کی سرفہی یہ ہے۔

و اب گڑھ میں بے چینی!

اس لطیف سرفہی کے اشتہار میں بہت سی دل آزا گالیاں  
 کے بعد لکھا ہے۔ پیغمبر علیہ السلام نے وہاں کو قرن  
 الشیطان کا لقب دیا ہے۔ (ناظرین! یہ ہے مرثیہ  
 دمر بجاں کی عملی تشریح) اسلئے سیالکوٹی کے صاحب  
 ڈپٹی کمشنر نے خلیفہ صاحب کو شہر سے نکال دیا۔ پچہ  
 سے شیخ جی مجلس رنداں میں جگہ بھی آگے  
 خود سے لاچار تھے کچھ وعظ بھی فرمائے گئے  
 آخر الامر وہ اس طرح نکلے گئے  
 پابندست دگرے دست بدست دگرے

اسی خلیفہ صاحب نے ایک رسالہ لکھا خیریت سے جس کا  
 نام ہے: الغضب من اللہ۔ علی من اتبع  
 ثناء اللہ۔ یعنی جو لوگ ثناء اللہ کے پیر ہو ہیں اون پر  
 خدا کا غضب۔

میر صاحب! جن لوگوں کو ثناء اللہ کے ساتھ وہی  
 حریف ہے جو آپ کو اپنے پیر و مرشد سے ہے جن کی مخالفت  
 کی وجہ سے آپ اخبار اہل حدیث نہیں پڑھتے ان کو بھی اس کو  
 ایسا ہی صدمہ ہوگا یا نہیں جو آپ کو ہوتا ہے۔

اس رسالہ میں خلیفہ صاحب مجھے جو کچھ شائد میں  
 تو ان کو معاف کر دیتا مگر غضب تو یہ کیا کہ مولانا  
 دسیدنا استاد اہل حدیث العلماء حضرت سید محمد زکریا  
 صاحب دہلوی رضی اللہ عنہما وارثانہ کے دشمنوں کو  
 بھی بدگوئی سے نہ چھوڑا اور ان کے علاوہ ہمارے شہر

حدیث نبوی اور تعلیمات شخصی۔ ان دونوں پر تفصیل۔ شیخ



فرشتہ سیرت حضرت مولانا غلام العالی صاحب مرحوم کے حق میں بھی ایسی بد زبانی کی کہ والد صاحب آپ کے والد مرحوم - اور تالیف چچا - میر غلام قادر اور حافظ محمد شفیع مرحوم - میر اسد اللہ - میر حفیظ السراپ کے پھر چچا میر یوسف شاہ اور آپ کے ماموں صاحب حاجی غلام مرحوم اور نانا جان حاجی خان محمد شاہ مرحوم اور سلیمان لا امرت سر کے ہر دل عزیز رئیس خان بہادر شیخ غلام حسن مرحوم زندہ ہوتے تو ایسے خلیفہ کی خلافت پر اوسے قدر نظریں کرتے جیسی آج تمام اہل امرت سر کر رہے ہیں بلکہ یقین کامل ہے کہ خلیفہ صاحب کو بڑے گھر کی سیر کرانے بغیر نہ چھوڑتے۔

یہ بھی جانے دیجئے۔ اہل سنت کے مسلمہ مشیو الامام المحدثین زبدۃ المجتہدین - امام بخاری رحمۃ اللہ علیہ نے آپکا اور آپ کی پارٹی کا کیا بگاڑ ہے کہ بڑے زور سے سلسلہ مضامین نکلتا ہے الجرح علی البخاری کیا ایسے مضامین آپ کی نظر سے نہیں گزرے؟ یہہ یوش تو آپ کو ضرور پسند ہوگی۔ ایسے تو آپ نے اس حامی دین و ملت کو اپنے نام سے جاری کیا یا۔ میر صاحب! یہ ہے آپ کے اخبار اور آپ کے پیر چھانڈنے کی مریخ و مرسیاں صوفیانہ روش جس پر آپ ضمناً فخر کرتے ہیں جس پر ہمیں کہنے کا موقع ہے کہ وہ کسے نماند کہ دیگو بہ تیغ ناز کشی گذرگہ زندہ کنی خلق را و باز کشی

جواب نمبر ۳۳ - انجن حنفیہ امرت سر کا جلسہ پورٹ میں متصل گتوالی ہوا تھا اوس میں اپنے خود پورٹ پر ہی تھی اوس رپورٹ میں ایک معتزل رقم امداد اخبار ہفتہ کی بھی سنائی تھی جس پر پیسہ اخبار مورخہ ۲۳ نومبر ۱۳۳۵ء میں اعتراضی مضمون نکلا تھا جسکا عنوان تھا "خلوئی کی دوکان اور بابا بھٹی کی فاختہ" اعتراض کا مختصر مطلب یہ تھا۔ اہل حقہ کو جو اتنی بڑی رقم دی گئی ہے قرصن ہے یا یہہ؟ اللہ بغیر اجازت چندہ دینے والوں کے کیوں دی گئی؟ اس اعتراض کے جواب میں دفتر اہل حقہ سے باہر معراج الدین محمد دفتر کے نام سے ایک مضمون پیسہ اخبار مورخہ ۷ دسمبر ۱۳۳۵ء میں نکلا تھا جس میں تسلیم کیا تھا کہ ہم کو روپیہ

بے شک مانجانا اوس کے اصل الفاظ یہ ہیں:-  
"امرت سر کی حنفی انجنوں نے بے شک اجنا اہل حقہ کو بطور قرصن حسد امداد دی۔"

میر صاحب! کیا آپ بتا سکتے ہیں کہ یہ قومی روپیہ جو قرصن دیا گیا مالک اخبار نے کب ادا کیا؟ یہہ میں صحیح واقعات جو بفضلہ تعالیٰ دفتر اہل حدیث میں مل سکتے ہیں جن کی بنا پر آپ کو اہل حقہ کا مرلی کہا جاتا ہے جس سے کوئی منصف مزاج انکار نہیں کر سکتا۔  
جواب نمبر ۳۴ - پیر اگر ان نمبر چارہ کا جواب یہ ہے کہ اہل حدیث جو آپ کے پیر حافظ جماعت علی شاہ صاحب پر ہتکتہ چینی کرتا ہے تو اسی حق سے کرتا ہے جس سے وہ اور دن کے مرید مرزا صاحب قادیانی پر کرتے ہیں اور وہ ہتکتہ چینی وہی ہوتی ہے جو دفعہ ۵۰۰ تقریرات ہند کی مستثنیات میں آسکتی ہے۔  
میر صاحب! ایک شخص اپنی کیفیت اور حالت ہمارے سامنے یوں پیش کرے اور مریدوں سے مشہور کرانے کہ

بابر علم لدنی واقف اسرار غیب  
قطب عالم غوث اعظم دارالکلمین  
یہ بھی کہلوائے

نظر سے ہوئے جیسے لاکھوں ملی ہیں  
وہ قطب زماں شاہ جماعت علی ہیں  
یہ بھی فرمادے کہ

عدو جنکے دارین میں رو سیاہ ہیں  
مریدوں کے بخشے گو سب گناہ ہیں

تو کیا ہم (عدو) ایسے بزرگ پر ہتکتہ چینی کے کا حق نہیں رکھتے؟ اہل حدیث ہی کو آپ کیوں اس میں ملزم بناتے ہیں۔ میں آپ کو راست راست کہتا ہوں پنجاب کے حنفی علماء بھی آپ کے پیر و مرشد کی تعلیم سے ایسی ہی ناراض ہیں جیسے اہل حدیث۔ اعتبار نہ ہو تو آپ کسی غیر معروف آدمی کو اشتہار نور علی پورٹ یا ظہور علی پورٹ سے کرامت سر کے حنفی علماء کے پاس بھیجا کر دن کا اندرون حال معلوم کریں۔ ایسی ہتکتہ چینی کو ذاتیات نہیں کہتے یہ تو بھینہ اویسی قسم کی ہے جیسی مرزا صاحب قادیانی پر ہوتی تھی اور آپ کے

پیر صاحب کیسے تر ہے۔ آپ کو نہیں کہہ سکتے کہ امرت سر میں خواجہ کمال الدین مرزا ان کے لیکچر کے موقع پر تالیف ۱۸ شعبان ۱۳۳۵ء آپ کے پیر صاحبوں اور دیگر حنفیوں نے مسجد میاں محمد جان مرحوم کے اندر نیچے بازار میں کیا کچھ شور و شر کیا تھا اور آپ خود جلسہ میں ادا کی پیٹھ ٹھونک رہے تھے۔ حالانکہ خواجہ مذکور کا لیکچر کوئی خاص قادیانی مشن کی ٹائیڈ میں نہ تھا۔ میر صاحب! آپ مجھٹھ ہو کر ایسی قانونی غلطیاں کریں گے تو دوسرے کیا نہیں کریں گے۔

جواب نمبر ۳۵ - میں نے اخبار میں آپ کے نام کی چشمی بطیب خاطر درج نہیں کی بلکہ اصل بات یہ ہے کہ میں نے آپ کے اڈیٹر کو کہلا بھیجا تھا کہ اگر مسابہہ پر دستخط نہ کر دے گا تو میں میر حبیب اللہ صاحب کو خط لکھوں گا اوسے ایسا ناپسندیدہ جواب دیا کہ مجھے مجبوراً اخبار میں لکھنا پڑا نیز اس لئے کہ اڈیٹر اہل حقہ نے ایسے امور اور کام میری طرف نسبت کئے جن کو میں بے ایمانوں اور بد ذاتوں کے کام جانتا ہوں گو یہ بھی میر ایمان ہے کہ ایسے افترا کرنے والوں کو قرآن مجید میں خدا تعالیٰ نے بے ایمان فرمایا ہے غور سے سنئے اِنَّمَا يَفْتَرِي الْكَذِبَ الَّذِينَ لَا يُؤْمِنُونَ (نامن افترا کرنا بے ایمانوں کا کام ہے) خصوصاً وہ افترا جس کی شہادت میں آپکا نام اوس نے شائع کیا۔ اس لئے محض اپنی ممانعت کو نہ کو اسے طبع کرنا پڑا۔

میر صاحب! بھلا آپ نے اتنی لمبی چشمی لکھنے کی جو تکلیف گوارا کی تو کیا آپ اصل مطلب پر توجہ نہیں کر سکتے تھے۔ کہ اپنے اڈیٹر کو اترا حکم یا مشورہ دیتے کہ چونکہ تم نے خود ہی تجویز منصفی پیش کی ہے جسکو فریق ثانی نے منظور کیا ہے تو اب کیوں اوس کی تکمیل نہیں کرتے۔ کیا میں امید رکھ سکتا ہوں کہ آپ آئندہ ایسا کریں گے؟ دیدہ باید

چنانچہ مصالحت | میر صاحب! میں سچ کہتا ہوں مجھے آپ کوئی ذاتی رنج نہیں بلکہ محبت ہے۔ میں جانتا ہوں کہ ایسے کاموں میں امداد کرنے کو غلط سمجھتا ہوں آپ کو اب جانتے ہیں۔ اس لئے میں آپ سے درخواست کرتا ہوں اگر واقعی آپ ان فسادات سے رنجیدہ ہیں



تو جناب میاں فیروز الدین صاحب آنریری مجھ پر  
 امرت سرکی کوٹھی پر آپ اور میں بیٹھ کر گفتگو سے  
 مصالحت و اتفاق کر سکتے ہیں۔  
 جنگ کردی اکتی کن زانکہ نغو عافلاں  
 این مثل مشهور اول جنگ آخر اکتی  
 میں ہوں آپکا بادشاہ ابوالوفاء

## جہنم کا اندھا اور نام روشن خان!

(نامہ نگار اپنی تحریر کے زور دار ہیں)

یہ خطاب اڈیٹر المفقہ نے ۲۷ نومبر کے پرچہ میں غیر مقلدین  
 کو بجا اب مولانا شاہ احمد صاحب عہارت مالابہ منہ  
 "خطا ورسول را گواہ کہہ م کے نہ سمجھنے پر دیا ہے۔  
 لیکن خیریت سو خود اسکا مطلب غلط سمجھانے کی وجہ سے  
 خطاب مذکورہ کے مصداق ہو گئے۔ تفصیل اس مجال  
 کی یہ ہے کہ مولانا شاہ احمد صاحب نے علماء کے احناف  
 کے نزدیک بھی آل حضرت صلعم کے عالم الغیب نہ ہونے کی  
 نسبت قاضی ثناء اللہ حنفی پانی پتی کی عبارت مالابہ منہ  
 سے پیش کی تھی کہ معتقد اس کا کافر ہے۔ اڈیٹر المفقہ  
 اس پر بڑے زوروں سے لکھتے ہیں جس کا خلاصہ یہ  
 ہے کہ اس کی وجہ یہ نہیں ہے کہ علم رسول صلعم کے پیش  
 کا کافر ہوتا ہے۔ بلکہ قرآن کا حکم ہے کہ دو مردوں کو گواہ بناؤ  
 اگر دو مرد نہ ہوں تو ایک مرد اور دو عورتوں کو۔ تو معلوم  
 ہوا کہ دو مردوں یا ایک مرد اور دو عورتوں کو گواہ نہ  
 بنائے۔ بلکہ خدا ورسول کو گواہ بنانے سے تو وہ بوجہ  
 نافرمانی حکم خدا کا کافر ہے؛ یہ تو ہوا اڈیٹر المفقہ یا اون کے  
 مفتی مولوی عبد الصمد کا بتایا ہوا مطلب۔ لیکن  
 بحار الرائق میں جو جگہ تو زوج بشہادۃ اللہ ورسول  
 لا ینعقد ویکفر لا اعتقادہ ان النبی یعلم  
 الغیب الخ (مطبوعہ مصر جلد ثالث ص ۱۱۱)  
 اور فتاویٰ قاضی خان میں ہے۔ رجل تزوج  
 امرأۃ بعین شہود فقال الرجل للمرأة  
 رضائے را وینما مبرا گواہ کر دیم قالوا یکون  
 کفرا لانه اعتقد ان رسول الله صلعم یعلم  
 الغیب حلین کان فی الاحیاء فکیف یعدلیت

(مطبوعہ نولکشور جلد رابع صفحہ ۲۶۹ و ۲۷۰) اور فتاویٰ  
 عالمگیری جلد ثانی ص ۱۰ وغیرہ۔ یعنی کفر کی وجہ یہ ہے  
 کہ اس کا اعتقاد آن حضرت صلعم کے عالم الغیب نہ ہونا  
 ہو گیا۔ اور حضور صلعم علیہ وسلم زندگی میں تو عالم الغیب  
 تھے ہی نہیں بعد مرنے کے کیونکر ہو گئے؛ اب انصاف  
 فرمائیے کہ کس کی عقل سلب ہو گئی؟ لیجئے میں آپکا خطاب  
 - جہنم کا اندھا اور نام روشن خان! بمصداق عطاؤ  
 تو بلقائے تو آپ کو واپس دیتا ہوں کیونکہ آپ کو شہول  
 چشم بھی ہے اور تخلص بھی اچھ ہے۔ واقعی اب حق بحق  
 دار رسید کا مصداق صحیح ہو گیا۔

ہاں یہ خوب کہی کہ میری مالابہ منہ میں وہ عبارت  
 نہیں ہے۔ چونکہ غیر مقلدین نے جب مطالع کا کام سمجھا  
 تو تعریف کر دی۔ ابی جناب! یہ شیوہ تو اوروں کا ہو  
 آپ اولنا الزام ہم پر نہ دھریئے ورنہ ہم فرست  
 سنانی شروع کر دینگے اس کو وقت آپ کے جو اس جنگی  
 کی انتہا نہ رہیگی۔ سنئے۔ مولوی فخر الحسن حنفی نے جب  
 مطیع فاروقی دہلی میں مصحح مقرر ہوئے اور ابن ماجہ  
 طبع ہونا شروع ہوئی تو اس کے باب القراءۃ ص ۱۱۱  
 میں حدیث عن کان لدا امام ابن کثیر سند میں عن  
 جابر عن ابی الزبیر میں ایک واو بڑھا دیا۔ یعنی  
 عن جابر وعن الزبیر بناو یا تاکہ جابر حنفی اور ابی  
 دو شخص ایک طبقہ کے ہو جاویں گے تو مقلدین کو یوں  
 کہنے کی گنجائش بچائے گی کہ ایک استاد سے دو شخص  
 روایت کرتے ہیں۔ اگر جابر شعیف ہے تو ابوزبیر توثق  
 ہے لہذا حدیث صحیح ہو جائے گی۔ چنانچہ ایسا ہی ہوا  
 کہ جب مولانا عبد الجبار صاحب عمر پوری کا ایک حنفی  
 مولوی سے اس مسئلہ پر مناظرہ ہوا۔ تو حنفی مولوی نے  
 اس روایت کو پیش کر کے اس کے صحیح ہونے کی یہی دلیل  
 اخبار شیعہ ہند میں لکھدی جس پر ہمارے والد ماجد  
 مولانا محمد سعید صاحب محدث بنارس نے مولوی  
 فخر الحسن حنفی کی چھری پکاری اور اس کی تائید میں  
 معانی الآثار مطبوعہ کو پیش کر دیا۔ جس کے صفحہ ۱۲۸  
 جلد میں دو سندیں اس روایت کی آئی ہیں اور  
 دونوں میں عن جابر عن ابی الزبیر موجود ہے۔  
 علی بن القیاس ان کے بہت سے ناگفتہ بہ کارنامے

ہیں جو اون کے بائیں ہاتھ کا کھیل ہے۔ بہتر ہوگا کہ میری  
 زبان نہ کھلوائے اور آئندہ کو ایسے اتہامات بجا سے  
 باز آئے۔ آئندہ اختیار

قیامت ٹخیر ہے افسانہ پرورد و غم میرا  
 نہ کھلو اور زبان میری نہ اوٹھو اور قلم میرا  
 (محمد ابو القاسم بنارسی)

## مذکرہ علمی

سوال ذیل کے جواب کے لئے احقر۔ مولانا حافظ عبد  
 صاحب فازی پوری۔ مولانا محمد عبدالغزیز صاحب رحیم آباد  
 مولانا ابوالوفاء ثناء اللہ صاحب (رسولوی فاضل)  
 امرت سہری و مولانا شاہ عین الحق صاحب مقیم آرہ سہ  
 متنی ہے۔ بدین شرط کہ جواب ہادولہ قرآن مجید و احادیث  
 صحیحہ و کتب تالیف مسلمہ اہل اسلام بجا آرکتب مفصل  
 و عبارت عربیہ ترجمہ درج فرمائی جائے۔

### سوال

کیا فرطے میں علماء دین اس مسئلہ میں کہ حضور صلعم  
 کا تمام مرد و عورتوں نے جو مسلمان ہو چکی تھیں مختلف  
 قسم کے بیعت لینا و نیز متعدد مقامات پر یہ بیعت واقع  
 ہونا اور آن حضرت صلعم کا اس بیعت لینے پر مامور ہونا اور  
 یہ فعل اخذ بیعت ابتدا و بیعت آخر حیات تک معمول  
 دستور ہونا اور تمام صحابہ و صحابیات رضوان اللہ  
 علیہم اجمعین کا اگر ہاتھ پر بیعت کرنا اور بعض وقت  
 اون کو بیعت کرنے کی تاکید فرمانا اور یہ بیعت لینا اور  
 بیعت کرنا دونوں بحکم الہی ہونا ثابت ہو یا نہیں؟ اور  
 یہ پیری مریخی جوئی زمانہ رائج ہے وہی بیعت ہے  
 یا نہیں اگر نہیں ہے تو ایک حدیث جس کو مصنف پر نہیں  
 ترجمہ مولوی مثنوی نے کتاب مذکور کے حاشیہ نمبر  
 صفحہ ۵ مطبوعہ نولکشور میں حدیث صحیح کر کے درج  
 کی ہے اور وہ حدیث یہ ہے لیس لہ شیخہ فہنیخہ  
 ابلیس لا دین لہ ولا اسلام لہ ولا ایمان لہ  
 جس کو کہ محشی صاحب نے اس لال کیا ہے کہ بیعت  
 وصول الی اللہ ضروری ہے۔ یہ حدیث کیسی کسی  
 درج کی ہے اور اس کا کیا مطلب ہے؟ بیعت لینا

ان دونوں پر تفصیل لکھتے ہیں



و بیعت کرنا ثابت ہے تو کیا بیعت لینا اون امور شرعیہ میں ہے جو جناب سید المرسلین صلعم کے ساتھ مخصوص تھے اور دوسرے لوگوں کو اون عمل کرنا ممنوع ہے یا یہ بیعت لینا فعل مخصوص آن حضرت مسلم نہیں بلکہ دوسرے لوگوں کو بھی یہ بیعت لینا درست و جائز ہے۔ جس وقت کہ اخذ بیعت آن حضرت صلعم کے امور مخصوصہ سے ہوا بلکہ دوسرے مسلمانوں کو بھی بیعت لینا جائز ہے تو آیا فعل یعنی اخذ بیعت آنحضرت صلعم کے لون سخن میں ہے جس کے اتباع کا مجاز سبکے حاصل ہے۔ یا یہ کہ اخذ بیعت اون امور میں ہے جس کی اتباع کسی شرط کے ساتھ مشروط ہے اگر مشروط بشرط ہے تو وہ کونسی شرط ہے جس کے وجود سے مسلمانوں میں بیعت لینے کا استحقاق حاصل ہوتا ہے آیا وہی فضائل علیہ میں یا فضائل زہد و تقویٰ یا فضائل عبادت و ریاضت یا فضائل قرب و قرابت نبوی یا فضائل صوفیہ ہیں فعل اخذ بیعت اگر مشروط بہ خلافت و امارت نہیں ہے تو کیا ابتداء زمانہ سرور کائنات صلعم سے تا خلافت عباسیہ کسی غیر خلیفہ نے کسی سے بیعت لی یا کسی مسلمان نے غیر خلیفہ کے ہاتھ پر بیعت کی یا نہیں؟ اگر فضائل علیہ یا فضائل زہد و تقویٰ وغیرہ شرط اخذ بیعت ہیں تو حضرات تابعین مثل جناب اولیس قرنی و سعید بن المسیب و ابن شہاب زہری و سالم و نافع و طاؤس و مجاہد وغیرہ اور حضرات ائمہ محدثین جیسے امام بخاری امام مسلم ابو داؤد و ترمذی۔ ابن ماجہ و نسائی و دارقطنی وغیرہ اور حضرات ائمہ مجتہدین جیسے امام اعظم ابو حنیفہ۔ امام شافعی۔ امام مالک امام احمد حنبل وغیرہ و حضرات عباد و زما جیسے فضل بن عباس و خواجہ حسن بصری وغیرہ رضی اللہ عنہم اجمعین میں سے کسی نے بیعت لی یا کسی غیر خلیفہ کے ہاتھ پر بیعت کی اگر ایسا نہیں ہے تو یہ پیری مریدی مروجہ وقت کیسے جاری ہوئی اور کس غرض سے جاری کی گئی اور صوفیہ کرام خاص کردہ صوفیہ جو عالم تھے کیوں جائز رکھا اور اس پیری مریدی کا اصل شرع میں کہاں تک ہے اور یہ طریقہ خیر القرون میں تھا یا اس کے بعد عادی ہوا۔ اگر بعد کو حادث ہوا تو شرع کا اس پر کیا حکم ہو سکتا ہے!

کیا حکم ہو سکتا ہے! صوفیہ کرام و پیران طریقت نے مسلمانوں سے بیعت لینے کی عام اجازت دی ہے یا اون حضرات نے بھی اس کو کسی شرط کے ساتھ مشروط کیا ہے اگر مشروط کیا ہے تو کس شرط کے ساتھ اور وہ شرط کہاں سے مستنبط ہوتی ہے اور اس کا استنباط کہاں تک صحیح ہے۔ صوفیہ کرام کے بعض شجرہ طیبیہ ایسے بھی ہیں جن میں ابتداء سے نہیں آنحضرت صلعم تک بیعت کا سلسلہ برابر لکھا ہوا ہے اور ہر ایک رجال سند کی نسبت بیعت لینا و بیعت کرنا بیان کیا گیا ہے آیا یہ شجرہ قابل اعتبار ہیں؟ اگر قابل اعتبار ہیں تو کیا علم تصوف کا یہی مقتضا ہے کہ اس کی تعلیم و تعلم بدون بیعت کے نہیں ہو سکتی۔ اور اس علم کا نوراثر اترے گا قلوب مریدین تک پہنچنا بیعت لینے پر موقوف ہے؟ فقط

محمد رحمت اللہ موقع چارہ۔ ڈاکخانہ سوہن۔ عظیم گڑھ

**خیالات باطلہ کی تردید**  
 اخبار مورخہ ۳۰ نومبر ۱۹۱۱ء  
 میں چند استفسارات کتاب ہدیۃ المہدی مصنفہ مولانا وجید الزمان خان صاحب حیدرآبادی سے سینے دیکھا ہیں اس سے قبل کتاب مذکورہ کو دیکھ چکا ہوں، لیکن اُس زمانہ میں اس قسم کے اغلاط کا اظہار پبلک کے روبرو غیر مناسب سمجھو ساکت ہو گیا تھا کیونکہ ایک مذہبی کی تضحیک مناسب نہیں معلوم ہوئی دوسرے مجھے اس بات نے زیادہ مطمئن کر دیا تھا کہ یہ سب مولانا کے ضعف و پیری کی وجہ سے کہ قلم گیس سے کہیں پہنچ جاتا ہے۔ خدا کو بہتر علم ہے کہ میں نے زبانی بھی اس قسم کی زلت کا اظہار اور وہ بھی ایک اپنے ہم عصر سے باعث شرم سمجھا گیا۔ جب اخبار ۳ نومبر میں ایک مقلد صاحب کے قلم سے ہدیۃ المہدی کے چند عبارات خاص مذہب اہلحدیث کی شان میں بطریق طعن و تشنیع نقل کے گئے اور اصل مذہب کے بدنام ہونے کا خوف پیدا ہوا تو مذہبی حیثیت نے مولانا نواب صاحب کی عبارات منقولہ اخبار مذکور کی تردید پر مجبور کیا۔ مولانا خاناہوں اور انکو جواب کا حق حاصل ہے بلکہ پر اثبات حق کے لئے

مجھے جواب الجواب کا بھی حق باقی رہتا ہے۔ غرض وہ استفسارات حسب ذیل میں پہلے جملہ استفسارات کا خلاصہ لکھا جاتا ہے اور بعد ازیں بحیثیت مجموعی تردید کی جائے گی۔  
 (استفسار اول) کا خلاصہ یہ ہے کہ نواب صاحب آغاز سالہ میں تائید و امداد تالیف کتاب میں ارواح مقدسہ انبیاء و صالحین بالخصوص حضرت امام حسن رضی اللہ عنہما اور شیخ عبدالقادر جیلانی رحمہ وغیرہ کی طلب کی ہے۔  
 (استفسار دوم) کا خلاصہ یہ ہے کہ اگر کوئی شخص قطع نظر اسکے کہ وہ کیوں بالاستقلال قادر سمجھ کسی غیر اللہ کو سجدہ رکوع طواف کرے یا مخصوص عبادت الہی بھی بجالائے مگر قصد او سکامرف تعظیم اور تحیہ ہو تو وہ شرک نہیں ہے بلکہ شاعر اللہ میں داخل ہے۔  
 (استفسار سوم) کا خلاصہ یہ ہے۔ عبدالمحسین۔ عبدالمصطفیٰ۔ عبدالباقی وغیرہ نام شرک میں نہیں داخل ہو سکتے اور استعانت اموات و احياء سے جائز ہے۔  
 (استفسار چہارم) کا خلاصہ یہ ہے کہ زیارت قبور سے فیوض و برکات حاصل ہوتے ہیں۔  
 (استفسار پنجم) کا خلاصہ یہ ہے کہ یا رسول اللہ یا علی۔ یا غوث پکارنا جائز ہے۔  
 ناظرین۔ جماعت اہلحدیث کے اصول سے توحید رأس عبادات ہی اس میں دیگر مذاہب کو بھی خلافت نہیں۔ شرک خدا کی ذات و صفات میں مطلق ناجائز ہے۔ شرک کو بخشش نہیں اور نہ اد غیر اللہ شرک میں داخل ہے۔ نواب صاحب نے زیارت قبور اور فیوض برکات اور لذائذ قلبیہ کا عند القبور حاصل ہونا بیان کیا ہے۔ صرف ایک ظن باطل ہے زیارت قبور کے اثبات کے متعلق تو مولانا کئی دلائل پیش فرما سکتے ہیں لیکن اہل قبور سے حصول برکات و فیوض کا اثبات دلائل شرعیہ سے سخت مشکل ہے

اذا کان دعوی بلا شاهد فلا بد ان يبطل دعواه  
 ہم نے آج تک بھی اموات سے فیوض کے متعلق نہ کوئی حدیث دیکھی نہ کسی بیت سے اسکا مطلب ہمیں

القرآن العظیم۔ قرآن شریف کے الہامی ہونے کا ثبوت۔ ۱۔ بیچ



اموات کی اخروی حالت کو خدا ہی پتہ چانتا ہے اور نہ تو حضرت سرور کائنات شفیع المذنبین صلی اللہ علیہ وسلم نے اس کے متعلق کہیں کچھ ارشاد فرمایا ہے بلکہ البتہ رواجی طریقہ پر نقل و حکایات خیر و اخبار ہمارے کا نون تک پہنچتی رہتی ہیں جو کس طرح قابل تمسک نہیں ہو سکتیں۔ اصول اسلام کے لحاظ کرتے مسلمانوں کا فریضہ یہ ہے کہ وہ دلائل شریعہ سے عبادات اور شرعی امور کی تعمیل کریں۔ نیومن اموات۔ یعنی اولاد دینا ملازمت سے لگانا۔ رزق

یعنی جاہل چند موضوع کی زیارت سے تبرک کا خیال رکھتے تھے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اس سے منع فرمایا تاکہ شعائر غیر شعائر سے مل نہ جائے اور غیر اللہ کی عبادت کا فریضہ نہ ہو جائے۔ پس تبرک وغیرہ بھی اس معافیت کو شامل ہیں۔ اس عبارت سے استفسار دوم کے اور اس خیال کی بھی تردید ہوئی جو نواب صاحب نے غیر اللہ کے مجرد ادائیگی تعظیم اور تحیہ کو شعائر اللہ میں داخل کر دیا ہے۔ عبارت

کتاب ہدیۃ النبیین میں وفد ثقیف کے ذکر کے ساتھ فرماتے ہیں کما اخذ النبی صلعم اموال بیوت ہذا الطواغیت و صرفہا فی مصالح الاسلام وکان یفعل عندہا بالفعل عند ہذا المشاہد سواء من المنذر بہا والتمہک بہا والسمع بہا و تقبیلہا واستلامہا ہذا ان کان شریک القوم حکما خلاصہ یہ کہ حضرت صلعم نے طواغیت کے مکانات میں جتنا کچھ سامان تھا ان سب کو مسلمانوں کی طرف دیا میں صرف فرمایا اس زمانہ میں وہی کرموت ہوتی رہی جو اب تبرک وغیرہ پر نظر آرہی ہیں خواہ وہ بحیثیت نذر و تمہک ہو یا تبرک کی غرض سے۔ کتب نذر وغیرہ سب کے سب شریک ہیں۔ اب کون شخص ہے کہ وہ ان شریکہ افعال پر دعوت کرے کہ یہ افعال شریکیت تبرک کے سبب ہیں یا یہ شعائر اللہ میں داخل ہیں۔ افعال شریکیت و کفریہ پر نیت کا کچھ اعتبار نہیں جیسے کہ عبارت منقولہ استفسار دوم سے ظاہر ہوتا ہے کہ بالاعتقاد قدرت والا نہ سمجھ کر کوئی غیر اللہ کو سجدہ طواف وغیرہ کرے اور اس سے مقصود صرف ادا کے تعظیم و تحیہ ہو شعائر اللہ میں داخل ہے۔ اس قسم کے شریک افعال پر نیت معتبر نہیں ہوتی اور نیت دیکھی جاتی ہے جس وقت ایسے افعال عقیدہ یا بلا عقیدہ سے سرزد ہو جائیں وہ شریک اور کافر بنا دیتے ہیں اس لئے کہ اصولاً اس کے ظاہری افعال پر حکم لگایا جاتا ہے نیت مطلقاً قضیہ طبعیہ ہے من حیث الاطلاق وجود خارجی نہیں رکھتی اور جو عمل کہ وجود خارجی نہ رکھے تخلیف شایع اور سپر کس طرح ہوگی اور عدم وجود خارجی کی دلیل یہ ہے کہ موضوع

## نبی کریم پر انعام

۱۔ انعام اللہ سے اشتہار ہونا ہے کہ الحدیث کا ایک پرچہ نبی کریم کے نام سے تخلیق کیا جس میں مضمون صرف آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے حالات ہونگے جو مفصلہ ذیل اجزا پر منقسم ہوگا۔ (الف) حضور سے پہلے دنیا کی عورتوں اور عرب کی خصوصاً منہ سی اور اخلاقی حالت۔ (ب) حضور فداہ ابی داعی کے اثر صحبت سے ان میں کیا کیا تبدیلیاں ہوئیں۔ (ج) زندگی میں حضور کو کیا کیا واقعات پیش آئے۔ ان میں حضور نے کہاں تک ظاہری تدابیر سے اور کہاں تک خدائی توکل سے کام لیا؟ (د) جس غرض کو مد نظر رکھا حضور نے آواز اور کھٹائی تھی وہ آپ کو حاصل ہوئی یا نہیں؟ (س) حضور کے اصحاب و احباب کی خدمات کا ذکر اور ان میں بڑی خدمت کس کی تھی یہ سب واقعات مورخانہ حیثیت سے ہوں۔ محض حسن اعتقاد سے نہیں۔ باوجود اس کے خیر الکلام ماقبل و دل سے اغماض نہیں۔ اس نمبر میں مضمون لکھنے کے لئے عام اجازت ہو مسلمانوں کا کوئی فرقہ لکھے۔ بلکہ ہندو آریہ۔ عیسائی برہمنوں کو بھی سب مجاز ہیں جس صاحب کا مضمون مسلمان ہو یا غیر مسلمان بلحاظ صحت واقعات اور شناسائی تحریر اول درجہ پر ہو گا اور ان کو ایک اشرفی مبلغ پندرہ روپیہ انعام ملیں گے۔ شعرا میں سے جس صاحب کی نظم اعلیٰ درجہ پر ہوگی اور کو مبلغ دس روپیہ ملیں گے۔ گویا انعام بہت قلیل ہے مگر رسم نیک کا اجر ہے اس لئے صاحب قلم اسی پر اکتفا کریں گے۔

دینا تمام خیر و برکت ہے۔ اوصاف خاص رازق اوتقار مطلق کے ہیں لیکن مخلوق سے ان کی حالت بھوری میں ہی حصول نیومن کا خیال رکھنا سوائے نادانی کے اور کچھ نہیں ہو سکتا وہ اموات جن سے اپنی زندگی میں کسی قسم کی حاجت برآئی نہیں ہو سکتی تھی وہ مرنے کے بعد کیا حاجت برآری کر سکتے ہیں۔ شرعی اصول پر اموات خود محتاج ثواب ہیں اور جو خود محتاج ہو وہ کیا دوسروں کی مدد کر سکے گا اور ان سے کیا امید حصول فیضان کی ہوگی جو خود محتاج ہوئے دوسرے کا بھلا اس سے مدد کلا لگایا۔ یہ سب باتیں جہالت کی دلیل ہیں چنانچہ حجۃ اللہ الباقیہ

ہوتی اور نیت دیکھی جاتی ہے جس وقت ایسے افعال عقیدہ یا بلا عقیدہ سے سرزد ہو جائیں وہ شریک اور کافر بنا دیتے ہیں اس لئے کہ اصولاً اس کے ظاہری افعال پر حکم لگایا جاتا ہے نیت مطلقاً قضیہ طبعیہ ہے من حیث الاطلاق وجود خارجی نہیں رکھتی اور جو عمل کہ وجود خارجی نہ رکھے تخلیف شایع اور سپر کس طرح ہوگی اور عدم وجود خارجی کی دلیل یہ ہے کہ موضوع

بالا سے صاف نظر ہے کہ تبرک کا خیال ایک جہالت کا خیال ہے دوسرے آنحضرت فداہ ابی داعی صلعم نے خود زیارت پر تبرک کے خیال کا کافی ابطال فرمایا جس سے عبادت غیر اللہ کا قری احتمال تھا۔ اور شعائر اللہ سے اس کو غلط کر دکھایا۔ مولانا زبردستی ماروٹھو کے غیر شعائر اللہ اور شریک افعال کو شعائر اللہ میں داخل فرماتے ہیں اور امام شمس الدین رحمۃ اللہ علیہ نے

بلا سے صاف نظر ہے کہ تبرک کا خیال ایک جہالت کا خیال ہے دوسرے آنحضرت فداہ ابی داعی صلعم نے خود زیارت پر تبرک کے خیال کا کافی ابطال فرمایا جس سے عبادت غیر اللہ کا قری احتمال تھا۔ اور شعائر اللہ سے اس کو غلط کر دکھایا۔ مولانا زبردستی ماروٹھو کے غیر شعائر اللہ اور شریک افعال کو شعائر اللہ میں داخل فرماتے ہیں اور امام شمس الدین رحمۃ اللہ علیہ نے

میں ہے۔ کان اهل الجاہلیۃ یقصدون مواضع معظمتہ بزعمہم یزودنہا ویتبرکون فیہا وینہ من التعریف والفساد ما لا یخفی فسد النبی صلعم الفساد لئلا یلتحق غیر الشعائر بالشعائر ولئلا یصیر ذریعۃ لعبادۃ غیر اللہ والحق عندی ان الصبر وحمل عبادۃ ولی من اولیاء اللہ والسطور کل ذلک سوا فی النہی۔

ضروری اطلاع۔ تاہم مطلع نبی کریم کے بعد نکلا کر لکھا۔ انشاء اللہ (اداریٹر)







اموات میں طاقت سننے کی نہیں۔ اور جب وہ سن نہیں سکتے تو وہ غیرہ کی توقع بھی بیکار ہے جب توقع بھی بیکار رہتا ہے۔ اور ان میں فضول تو ادراج سے حاجت طلبی استعانت کیسے کارگر ہو سکتی ہے؟ مزید برآں وہ کونسا عقل مند ہے جو کہے کہ جب زندہ شخص بد سے نراہ کو سن نہیں سکتا تو بتا دو۔ اجمیر کے روضہ جات میں اسکی نراہ کیسے گوم سکتی ہے۔ غرضیکہ ایسی بے فائدہ نراہ کا انتہائے محض لغو ہے ایسی نراہ علاوہ غلط عقل ہونے کے غلط نقل بھی ہے اس قسم کی نراہ سے شرک بالالدائم آتا ہے کیونکہ مصیح۔ بصیر۔ قلدیر۔ عظیم۔ غما۔ غلامد عالم کی صفات ہیں۔ اور سنو دیکھنے والے اور جاننے قدرت رکھنے والے کو ہر شخص ہر وقت پکار کر فائدہ حاصل کر سکتا ہے۔ لیکن جو شخص غیر کو پکارے گویا اوسنے غیر اللہ کو اور صاف بالاصحیح۔ بصیر۔ وغیرہ میں شریک کر دیا۔ اگر کسی کا یہ عقیدہ بھی نہیں کہ غوث و قطب وغیرہ حاضر ناظر عالم الغیب ہیں لیکن صرف نراہ کے ساتھ ہی مناوی کو یہ خیال کر لینا چاہئے کہ مجھے مجھرا حاضر ناظر تسلیم کر لینا ہوگا کیونکہ یا حوت نراہ خاص حاضر دانی اور غیب دانی استیلا اور مومنہ پر دلالت کرتا ہے جیسا کہ تفسیر نیشاپوریا لکھا ہے۔ و حقیقۃ الدعاء استدعاء العبد ربہ جل جلالہ واستمداد المعونۃ۔ یعنی دعا کی حقیقت نبی کے اپنے پورے کارکردگار اور اوقات کے لئے پکارنا ہے تو معلوم ہو کہ جو لوگ یا نراہ کے ساتھ پکارتے ہیں گویا وہ پکارے ہوئے کو صاحب قدرت سمجھتے ہیں اور یہ صریح شرک ہے اور مولانا نے جو حدیث یا عباد اللہ اعیینونی۔ کی پیش کی ہے اوس کے قوت رواۃ کا پیش کرنا مولانا کے ذمہ ہے صحیح ستہ میں اس حدیث کا کہیں وجود نہیں۔ میں دعوائے سواس کو بشرط نبوت قوت آئندہ اس کے ضعف اور موضوع ہونے کو ثابت کر دکھاؤنگا (انشاء اللہ) اسکے قطع نظر اس حدیث کے پہلے الفاظ کا ترجمہ یہ ہے کہ جب کوئی جنگل میں ہے اور تنہائی سے غافل ہو تو پکار کر اسے اللہ کے بندو! میری مدد کرو اس سے اموات کی نراہ کا ہرگز نبوت نہیں ہو سکتا بلکہ احیاء جو صحرا میں

موجود ہوں وہ مدد کو چلے آئیں۔ سرزمین عرب میں احیاء صحرا میں چھوڑا میں بنا کر فرودکش ہوتے ہیں اب تک بھی ان میں یہ دستور ہے۔ اس قسم کی روایات سے آیات بینات قرآنی کو چھوڑنا معلوم نہیں کونسا اصول ہے اور کس کا طریق ہے۔ واللہ العالی۔ ابو نعیم حیدر آبادی

### سوال

کیا یہ دعوائے نبوت ہے؟

جناب ذاب صدیق حسن خان مرحوم نے اپنی ایک کتاب میں لکھا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی بابت جو قرآن شریف میں آیا ہے اللہ یجتدک یتیمًا فا وئی و و جدک ضاکا فهدای و و جدک قائلًا فا قاضی۔ (یعنی یتیمی۔ بے خبری۔ اور غریبی۔) یتیموں و صفت مجہول بھی صادق ہیں۔ یتیم تھا۔ بے علم تھا اور غریب بھی تھا۔ خدا نے مجھے پرورش کیا۔ علم دیا اور غنی کیا۔ یہ بھی کہا کہ الحمد للہ میری حالت بھی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی حالت کے مشابہ ہوئی۔ کیا ایسا کہنا دعوائے نبوت یا نبوت کی تمہید ہے؟

جواب۔ بیان مذکورہ کو دعویٰ نبوت سے کوئی تعلق نہیں۔ یتیم ہونا۔ بے خبر ہونا۔ غریب ہونا یہہ تینوں حالات نہ نبوت کے اجزا ہیں نہ زمانہ نبوت کے واقعات ہیں۔ بلکہ نبوت سے پیشتر کے ہیں۔ آنحضرت کو نبوت چالیس سال کی عمر میں عطا ہوئی مگر یتیم پندرہ سال کی عمر تک تھو۔ غریب پچیس سال کی عمر تک رہے جب حضرت خدیجہ سے نکاح ہوا تو آپ غنی بلا گئے جو پندرہ سال نبوت سے پہلا واقع ہے۔ بے خبری یعنی ضال ہونا تو نبوت کی صریح نقیض ہے۔ پھر یہ معلوم ایسے بیان کو دعوائے نبوت کہنے والا بجا ہے کہ اس کلام کے قائل پر ایسا اقرار کرے اپنے دماغ کا علاج کیوں نہیں کرتا۔ بہت سے بزرگان دین نے اتباع سنت کے شوق میں اس حضرت کی ہر کی طرح تزیینت سال کی عمر کی دعائیں کی ہیں تو کیا یہ بھی نبوت کی تمنا ہے۔ افسوس ہے لوگ علم دین اور انصاف سے کیسے دور ہیں۔ ہاں اگر کوئی صاحب اپنی نسبت یہہ کھلا دیں کہ

عہدہ جن کے دارین میں رو سیاہ ہیں مزیدوں کے بخشے گئے سب گناہوں یا یہ شعر شکر اظہار خوشی کریں کہ ہے تو وہ مسیح نفس ہے کہ قدر اگر کہہ دے رہے نہ گور میں مردے کو غدر بے جانی تو ایسے پیر صاحب کی نسبت یہ خیال ہو سکتا ہے کہ ان کو مرتبہ نبوت یا الوہیت کا خواب شائد آتا ہوگا۔

### تقریحات

احکام دینی حصہ اول ۵۶ صفحہ کا ایک رسالہ ہے جو انجمن حامی اسلام کسپ میرٹھ نے اپنی لاگت اور محنت سے چھپوایا ہے اس رسالہ میں مسلمانوں کی شادی غمی اور مختلف مواقع زندگی کے متعلق علماء کرام کی بطور استفار سوال کر کے ان پر فتویٰ حاصل کئے گئے اور سوالات مع جوابات صحیح کر کے مسلمانوں کی فضول چیزوں اور خلاف شرع امور کی اصلاح کی گئی ہے۔ قیمت کچھ نہیں صرف محصولہ الکتبہ۔ کراچی کے پتے پر رسالہ مفت مل سکتا ہے۔ انجمن موصوف پہلے بھی مسلمانوں کے مفید مطلب اور مخالفین اسلام کی تردید کے ایسے رسالے چھپواتی رہی ہے جو معرفت تقسیم کئے جاتے رہے ہیں۔ رسالہ مذکور کے ملنے کا پتہ:۔ محمد عبدالرحمان عرف نئے خان منتظم انجمن حامی اسلام کسپ میرٹھ۔

عقائد اسلام اس کتاب کو مصنف کا دعویٰ ہے کہ شیخ مختلف مذاہب کی تاریخ ابتدا سے لکھی ہے اور یہ کہنے والا باطلہ کی تردید بھی کی ہے۔ قیمت عصر صفحات ۲۰۴ لکھائی چھپائی معمولی۔ کاغذ ہلکا۔ ملنے کا پتہ:۔ عبدالواحد حاجی پائیل ریٹائرمنٹ۔

آل انڈیا مسلم لیگ کے آل انڈیا مسلم لیگ سالانہ اجلاس کی رپورٹ کے سالانہ جلسہ منعقدہ شہر ناگپور تاریخ ۲۸۔۲۹۔۳۰ دسمبر ۱۹۱۶ء میں مولوی محمد عزیز مرزا صاحب آنرییری سکریٹری لیگ نے کوئی عہدہ کاغذ پر طبع ہو کر دفتر لیگ سے شائع ہو گئی ہے جس میں بہت سے لکچراروں کے عہدہ اور موزون لکچر درج ہیں۔ رپورٹ مذکور مسلمانوں کو پالیٹیکس میں ایک اچھے فاضل بنانا کا کام دینے والی ہے۔ لکھائی چھپائی اور کاغذ سب ایک سے ایک بڑھ چکے ہیں۔ ملنے کا پتہ:۔ دفتر آل انڈیا مسلم لیگ گھنٹو

۱۔ اخبار نیا بنگالہ ۲۔ اخبار برصغیر ۳۔ اخبار ہندوستان ۴۔ اخبار پاکستان ۵۔ اخبار برصغیر ۶۔ اخبار ہندوستان ۷۔ اخبار پاکستان ۸۔ اخبار برصغیر ۹۔ اخبار ہندوستان ۱۰۔ اخبار پاکستان



# فتاویٰ

س نمبر ۱۷۱۔ کسی شخص کی اہلیہ فوت ہو جائے اور عورت ظہر کو رکھ کر خاص محرم ہوتے ہوئے اس کا شوہر اس کا قبر میں اتار سکتا ہے یا نہیں؟ اس کا جواب یہ ہے شریف سے ہے؟

س نمبر ۱۷۲۔ اتار سکتا ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی بیوی کو فرمایا اگر تو میرے سامنے مرے تو میں تجھے غسل دوں گا۔ حضرت علی رضی اللہ عنہ نے حضرت فاطمہ کو غسل دیا تھا۔ اہل زمانہ تو بہت آسان ہے۔ بیرون داخل غریب فنڈ۔

س نمبر ۱۷۳۔ دو شخص جھگڑتے ہیں کہ بائیس کوپ ٹانگ جو نکلے اس بارے میں ایک کہتا ہے کہ عجائب وغرائب دکھاتا ہے۔ دیکھنا جائز ہے۔ دوسرا کہتا ہے کہ اللہ کی قدرتیں اور ایسی ایسی عجائب وغرائب نظر آرہی ہیں تاکہ کمال اس سے فزون نہیں اس میں انگریزی باجا بجاتے ہیں۔ ایسے محل میں جانا تماشہ دیکھنا مبلغ دیکر گناہ مول لینا ہے۔ (عبدالقادر سیکا کول)

س نمبر ۱۷۴۔ اس قسم کے اموریت پر موقوف ہیں حدیث شریف میں آیا ہے انما الاعمال بالنیات کسی مشہور مقام کا نقشہ دیکھنا ہو یا کوئی اور عجائبات دیکھنے کی ضرورت ہو تو جائز ہے۔ غرض جیسی نیت ویسا بدلہ۔

س نمبر ۱۷۵۔ دعاؤں میں تنازع کر رہے ہیں ایک کہتا ہے کہ گانا بجانا ناچ دیکھنا اور گانا سننا یہ سب جائز ہے کیونکہ اصول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم نے لڑکیوں کے دف بچلنے کو دیکھا اور گانا سننا اور بی بی عائشہ کو حبشیوں کا ناچ دکھوایا ہے۔ دوسرا کہتا ہے کہ گانے میں حمد و ثنا اللہ کی ہو اور ثناء رسول میں حمد سے تجاوز نہ کرے یہ جائز ہے لیکن اور طرح کا ناچ اور ہر ایک طرح کا بجانا ناچ دیکھنا یہ سب حرام ہے۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ہر طرح کے باجوں کو مٹانے آئے اور حبشیوں کو نہ کرنے احادیث میں پیش کرتا ہے۔ (درد)

س نمبر ۱۷۶۔ دو شخص کی راد اسلم ہے شاہی کے متعلق اتنا آیا ہے جو صحابی کہتے ہیں انحصار لنا فی اللہ عند العرائس یعنی شادی میں اجازت ہے۔ باقی مواقع میں منہ ہے۔ حبشیوں کا ناچ نہ تھا بلکہ فوجی کرتب تھے۔

س نمبر ۱۷۷۔ فونو گراف ہر طرح کے آواز کو لیکر گاتا ہے اس کی سماعت میں کیا حکم ہے؟ (درد)

س نمبر ۱۷۸۔ اس کا حکم بھی نیت پر ہے نیت در یافت کر مظاهر قدرت جائز ہے اور نیت ہو دلعب منع ہے۔

س نمبر ۱۷۹۔ العلماء و درشت الانبیاء یہ حدیث ہے یا دلیل اگر حدیث ہے تو قوی ہے یا ضعیف؟ (درد)

س نمبر ۱۸۰۔ حدیث ہے مگر ضعیف۔

س نمبر ۱۸۱۔ من عرف نفسه فقد عرف ربه۔ یہ حدیث ہے یا دلیل اگر حدیث ہے تو قوی ہے یا ضعیف؟ (درد)

س نمبر ۱۸۲۔ کسی بزرگ کا قول ہے اس کے معنی ہیں جو کوئی اپنے آپ کو بغور دیکھے کہ میں کیا عاجز محتاج ہوں وہ خدا کو پہچان جاتا ہے کیونکہ انسان کو خدا کی ہستی کا ثبوت دیتی ہے۔

س نمبر ۱۸۳۔ میلاد شریف کرنا۔ روح رسول کریم آتی ہے کر کے کہنا یہ کیسا ہے؟ (درد)

س نمبر ۱۸۴۔ مجلس میلاد مقرر کرنا بدعت ہے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی روح آنے کا خیال رکھنا بھی سراسر غلط ہے اس کا کوئی ثبوت نہیں۔

س نمبر ۱۸۵۔ جب مسلمان مر گیا تو روح اوس کی علیین یا سجدین جائے مقررہ میں رہتی ہے نہ کہ کبھی کبھی اوس کے دنیاوی گھر کو آیا جایا کرتی ہے۔؟

س نمبر ۱۸۶۔ اپنے مقام پر رہتی ہے دنیاوی گھر میں آنے کا ثبوت نہیں ملتا۔

س نمبر ۱۸۷۔ شب جمعہ یا شب برات کو مرنے والوں کی روحیں دنیاوی گھر میں آتی ہیں اور زندوں کا اوس رات میں عبادت در یافت کرنا اور خاص کر کے اس

رات کوستان کو جانان کے بارے میں حدیث و قرآن کا کیا حکم ہے؟ (درد)

س نمبر ۱۸۸۔ روح کا دنیاوی گھر میں آنا شرح شریف میں نہیں ثابت ہے۔

س نمبر ۱۸۹۔ امام نماز جمعی میں کوئی رکعت میں بوقت تلاوت سورۃ فاتحہ کوئی حرج سے یا اول البسم ببول جاملے سے دوبارہ فاتحہ پڑھ کر پھر اور سورت پڑھے تو آخر میں سہ لازم آویگا یا نہیں؟ (درد)

س نمبر ۱۹۰۔ فاتحہ میں بسم اللہ چھوٹ جانے سے سجدہ سہو واجب نہیں ہوتا۔

س نمبر ۱۹۱۔ مؤذن مسجد یا جو مصلیوں کے سونے کے سفر کے خدمت کا زیادہ حقدار ہے یا نہیں؟

س نمبر ۱۹۲۔ مسافر کی خدمت سب پر ہے مؤذن سجدہ کو چاہئے کہ مسجد میں مسافر آیا ہو تو محلہ کے گھروں سے روٹی لاکر اوس کے کھلا دے اور اس سے زیادہ نہیں۔

س نمبر ۱۹۳۔ پیش امام مسجد کا برائے گذراوقات صح اہل و عیال چلا گیا بلکہ دیگر کو تو اس کی امامت دوسرا آدمی کرتا ہوا ہے بعد سال دو سال کے برائے سیر پھر آیا تو ان دونوں میں حقدار امامت کون ہے پیش امام اول ہے یا دوسرا۔؟ (درد)

س نمبر ۱۹۴۔ پہلا امام دوسرے کو اگر اپنا نائب کر کے گیا ہے تو پہلا امام آئندہ حقدار ہے اگر بغیر نائب کرنے کے چلا گیا اور مقتدیوں نے دوسرا امام خود مقرر کیا تو دوسرا مستحق ہے۔

س نمبر ۱۹۵۔ برائے طعام شد روز معین چہم اور طعام مردہ دل مردہ کرنے کی حدیث قوی ہے یا ضعیف؟ اوس کھانے کا کیب حکم ہے؟ (درد)

س نمبر ۱۹۶۔ طعام میت کے لئے دن مقرر کرنا ٹھیک نہیں طعام میت غربا کا حق ہے دوسرے کو نہیں چاہئے۔ (باقی آئندہ)

**تقابل ثلاثہ** توریت۔ انجیل اور قرآن کا مقابلہ۔ مقابله۔ قرآن شریف کی فضیلت کا ثبوت۔ مع حصول علم

الحمام۔ اللہ کی تشریح اور آیات و نظارہ۔ ۱۰



# متفرقات

## الہدیت کانفرنس

کی مجلس شوریٰ منعقدہ  
۲۶ دسمبر میں مندرجہ

ذیل تجویزات پاس ہوئیں۔

(۱) سالانہ جلسہ ۲۰ فروری سے ۲۱ مارچ کے اندر کسی تاریخ میں کیا جائے (جس کا اعلان آئندہ ہوگا)۔  
(۲) دو واعظوں کا تقرر اور ہوا۔ کیونکہ پہلے دو واعظوں کے کام کرنا سے انکار کر دیا تھا۔ (۳) مولوی عبدالحکیم صاحب واعظ کو نورنگ آباد بھیجا گیا۔ (۴) تجویز کیا گیا کہ مولوی محمد حسین صاحب بٹالوی سبکی سلسلہ کی مسجد الہدیت کی امداد کے لئے فراہمی چندہ کی سب کیٹیبنی بنائی گئی (۵) کلکتہ میں ایک سب کیٹیبنی بغرض انتظام چندہ وغیرہ مقرر کی جائے (سید عبدالسلام نائب سکریٹری الہدیت کانفرنس از دہلی)

اوپر گذشتہ دورہ میں جب وفد کلکتہ پہنچا تھا تو کلکتہ کے انتظام کے لئے ایک کیٹیبنی بنائی گئی تھی جس کے سکریٹری مولوی اکرم خان صاحب اوڈیسا اخبار محمدی بنگالی مقرر ہوئے تھے۔ مولوی صاحب موصوف توجہ کر کے اپنے فرائض منصبی کا انجام دینے تو کسی دوسری کیٹیبنی کی حاجت نہیں۔ مولانا عبدالعزیز صاحب بمقصد مظلومان سیتا مدھی مصر و ت ہیں۔ تاہم کوشش فرمائیے انشاء اللہ۔

مولوی عبدالحکیم صاحب واعظ کانفرنس کی رپورٹ مورخہ ۲۴ رذی الحج ایسے وقت دفتر ہذا میں آئی کہ ساری صبح نہیں ہو سکی۔ آئندہ گنجائش نکال لی جائے

## فتح الہدیت

۱۸ نومبر ۱۹۱۱ء کو درمیان الہدیت و حنفیہ کے مباحثہ دربارہ طلاق ثلاثہ فی مجلس واحد کے ہوا منجانب علماء الہدیت مولوی عبد الرحمن صاحب بڑھی مالوی تحصیل مکتبہ فروز پور اور مولوی عبد اللہ صاحب کوٹ کپوری ریاست فرید کوٹ اور مولانا مولوی عبد اللہ صاحب ازکھیا نالی

تحصیل مکتبہ ضلع فیروز پور تھے اور حنفیہ سے مولوی محمد حسین صاحب سکریٹری متصل جلال آباد مولوی عمر الدین صاحب ازہالی قائل متصل جلال آباد و مولوی غلام رسول صاحب مکتبہ تھانے تو ادرتوں اہل حدیث مولوی عبدالرحمن اور حنفیہ سے مولوی محمد حسین برائے مناظرہ بالمقابل ہوئے تو حنفیہ نے بہت سے شرطیں مناظرہ مقرر کئے جن میں ایک شرط یہ بھی تھی کہ مناظرہ کے لئے وہ شخص مقرر کیا جائے جو ایک صنف عبارت کا صحیح پڑھے تو مولوی عبدالرحمن صاحب نے جواب دیا کہ عبارت کا مباحثہ میں خود بخود پتہ لگ جاوے گا ورنہ میں دس روپیہ انعام دیتا ہوں جو میرے سامنے ایک صنف صحیح عبارت کا پڑھنے سے غرضیکہ اس طرح شرطوں میں جھگڑا کرنے کے لئے مولوی عبدالرحمن صاحب الہدیت نے ایک بات نکتہ الفکر سے مولوی محمد حسین صاحب حنفی کے پیش کی تو صاحب موصوف کو جن علموں یعنی صرف و نحو منطق و فلسفہ وغیرہ پر ناز تھا وہ انہوں نے ایسی مدد دی کہ پہلی سطر کے پہلے لفظ میں ایسی غلطی کی کہ امید ہے کہ نحو میرا خاندانہ طالب علم بھی نہ کرے گا غرضیکہ ایک اسی سطر میں دو بین غلطیوں کیں تو مولوی عبدالرحمن صاحب الہدیت نے ہر بار دھمکایا اور ٹھیکرایا اور کہا کہ آپ تو صنف کی شرط لگاتے تھے اور اب پہلی سطر ہی میں گر پڑے اور کہا کہ تم مقابلہ کے لائق نہیں ہو تو آپ کو اس دہکی اور علم نے مل کر ایسی پشت پناہی کی کہ صنف النفس ہر کتاب پھینک دی اور خواہ مخواہ شرائط موقوف کرنے پڑے۔ بعدہ بصدحج و نیاز کے اس کو فروغ و گزاشت کرایا اور یہ بات ٹھیکری کہ ہر ایک شخص کو ہر کچھ اپنے مدعا کو قرآن و حدیث سے ثابت کرے اور دوسرا تاختم تقریر اس کو کلام نہ کرے اور عام لوگ ہی اس کے منصف ٹھیکریے تو لوگوں نے مولوی محمد حسین صاحب کو کہا کہ پہلے آپ تقریر کریں مگر تقریر کیا آپ کے تو ہوش اڑ رہے تھے بعد ازیں مولوی عبد الرحمن صاحب الہدیت نے کھڑے ہو کر خوب کشادہ دل اور حوصلے سے عقلی اور عقلی دلائل سے تقریر کو مارا کہتے کیا تو پھر ان کو بھی بعد رو و کہہ کے اس کا جواب دینا پڑا تو بتن تمہیل کھڑے ہو کر جواب کیا بلکہ کچھ اور

کا وہی بیان کیا اور پسا ہو کر بیٹھ گئے تو مولوی عبدالرحمن صاحب نے ایسی تردید کی کہ مدغم کر دیا۔  
صدق اللہ تعالیٰ جہا الخن وذہن الباطل ان  
الباطل کان ذہوقا  
عبدالرشید ولد مولوی محمد الدین صاحب شریک علیہ

## حیدرآباد کے طاعونی سوال کا جواب

ہمارے پاس سے تریاق صحت فی شیشی عبد اللہ صاحب رحمت الہی فی ڈبہ عمیر چوہدرہ میں آدمیوں کے لئے کافی ہے طلب کیجئے۔ بذریعہ دیوروانہ ہوگی۔ بلکہ اگر کوئی کم استطاعت طلب کرے تو مفت روانہ ہوگی (عبد الرحمن پھانگ جسٹس خان بارہ درہی دہلی)۔  
وعاء صحت مولوی عبد الحمید صاحب ساکن سوات ضلع گوجرانوالہ علیل ہیں مخلص احباب دعا فرمادیں اللہم عافہ واعف عنہ۔

بخدمت جناب محمد یونس صاحب ساکن ضلع پنجور بعد ابلاغ تحفہ سلام سنون الاسلام کے گذارش اینکه آپ نے ایک سوال بعنوان طبی استفسار الہدیت مورخہ ۲۴ رذی الحج ۱۳۳۰ مطابق ۳۰ دسمبر ۱۹۱۱ء میں شائع کیا تھا جس میں مذکور تھا کہ آپ بمرض اختلام ۱۳-۱۴ سال سے مبتلا ہیں۔ اب اگر آپ کو کامل صحت ہو گئی ہے تو کس صاحب کے علاج معالجہ سے ہوئی ہے۔ یا طبیعت فی الحال کیسی ہے؟ مفصل بذریعہ خط بہ نشان ذیل آگاہی بخشیں اللہ آپ کو اجر عظیم دے گا۔ والسلام غیر ختام۔  
الملمس محمد عبدالواحد۔ ڈاکخانہ کینڈہ راپاٹہ ضلع گنگا ملک اوڈیسہ۔

مجھے سے صمیمین چار ماہ سے درد عرق النساء ہے جس کی وجہ سے نقل حرکت میں سخت تکلیف ہوتی ہے اور یہاں کوئی حکیم وغیرہ نہیں ہے اس وجہ سے علاج کی طرف سے مایوسی ہے اور مرض روز بروز ترقی پر ہے دوسری موسم سرد ہے اب بہ نسبت سابقہ زیادہ تکلیف ہے اگر کوئی صاحب نسخہ تحریر فرمائیں گے میں استعمال کر دوں گا۔ درد کو لو سے لیکر پہرے ٹخنہ تک ہر وقت رہتا ہے مگر معمولی درجہ پر گردن میں درد ایک مرتبہ ترقی کرتا ہے تو زیادہ تکلیف ہوتی ہے۔ اگر آپ اس معروضہ کو اخبار گوہر بار میں

نیاز مند عاصی محمد عثمان از بدلیہ



# ملکی مطلع

گورنمنٹ عالیہ اور حکومت ہند  
مسلمانان ہند شاہ معظم

جایز پنجہ ہندوستان میں تشریف لادیں اور ہندوستان کی سرزمین کو اپنے قدم میں منت لڑوم سے برکت دیں چنانچہ اس انتظار کی مدت شانہ گزری اور ۲۳ دسمبر کو شاہ معظم بیہی کے ساحل پر رولت افزہ ہوئے۔ اور مسلمانوں نے غیر متعجب اور WELCOME کی صدائیں ہر گوشہ ملک سے بلند کر کے اپنی دلی خوشی کا اظہار کیا۔ اور شاہ معظم کو ہند میں جلوہ افروز دیکھ کر

عزم کیا ہے

وہ آئیں گھر میں ہمارے خدا کی قدر ہے  
کبھی ہم اون کو کبھی اپنے گھر کو دیکھتے ہیں  
اس خوشی و خرمی میں دربار دہلی اور تاجپوشی کا زمانہ  
آیہ دربار کا جلسہ بڑی دھوم دھام اور جہل پہل سے  
۲۳ دسمبر کو واقع ہوا۔ اور تاریخ میں یہ ایک ایسا واقعہ  
اضافہ ہوا کہ جو خصوصیت سے ذکر کے لائق اور صبر  
تک یا اور ہنس کے قابل ہے جہن کی خوشی کا اظہار کیا  
نظم میں یوں کیا گیا کہ

زبوش خری کاندر جہاں بود زمین و آسمان بود  
جائے اختتام پر شاہ معظم نے اپنی زبان فیض برجان  
سے دو آرشاد جدید فرمایا۔ اول یہ کہ دہلی کو بجائے کلکتہ کے  
دارالسلطنت قرار دیا جائیگا۔ دوم تقسیم بنگال منسوخ  
کر کے مشرقی و مغربی بنگال کا الحاق کر دیا جائیگا۔

اخبارات اور خصوصاً شاہد نیگل حلقوں میں بادشاہ ستلا  
کان دونوں فرمانوں پر مختلف تفریح ہو رہی ہے۔ بنگالی  
خوش ہیں کہ انکی مشورہ عطا کی شنوائی ہو گئی۔ اور آج آہ ناری  
دنالہ و شیون کی آواز ملک معظم کے سمع مبارک تک پہنچ  
شترن قبولیت حاصل کر چکی۔ لیکن افسردہ خاطر ہیں تو مسلمان  
اور بالخصوص مشرقی بنگال کے مسلمان جنکو الحاق بنگال  
سے نقصان پہنچنے کا اندیشہ اور خطرہ ہے سر  
شاہ معظم نے تقسیم بنگالہ کی منسوخی کے متعلق جو

فرمایا اس سے رعایا نے ہمد کے کسی فرد کو عموماً اور مسلمانوں  
جسی دفاوار قوم کو خصوصاً یہ ہرگز گوارا نہیں کہ وہ ایک  
بادشاہی اعلان سے کبھی بھی کشیدہ خاطر ہوں خواہ انکو  
اس سے نقصان ہی کیوں نہ پہنچے۔ یہی سبب ہے کہ مسلمان  
ہند کے تعلیمی مرکز کے معزز سکریٹری جناب نواب وقار الملک  
بہادر نے ایک مضمون لکھا جس میں اس بات کی تصدیق  
کی گئی ہے کہ مسلمانوں کو کسی صورت میں شورش کا جاری  
کرنا مفید اور مناسب نہیں۔ شاہ معظم کی زبان سے جو کچھ  
نکل گیا وہ مبارک اور فرخ ہے۔ لیکن دوسروں (بھگالیوں)  
کی طرف نگاہ ڈالنے سے نواب صاحب اور عام مسلمانوں  
کو اتنا تو بخوبی معلوم ہو گیا کہ گورنمنٹ اور رعایا کی مثال  
والدین اور اولاد کی سی ہے۔ پھر وہاں ہے تو والدہ کے پستان  
بھی دودھ کے لئے جھکتے ہیں۔ ورنہ والدہ کو اپنے گھر کے  
دھندوں سے فرمت ہی نہیں ہوتی۔ اسی طرح گورنمنٹ بھی  
چہ جو مانگتے ہیں وہ پاتے ہیں۔ مسلمانوں نے گو اپنی کم گوئی  
سے کام لیا اور یہ کم گوئی ایسی کم گوئی تھی کہ گورنمنٹ کو اس  
کی طرف متوجہ ہونا چاہئے تھا کیونکہ مع  
خوشی معنی دار دکرد گفتن سے آید

لیکن گورنمنٹ بھی تو آخر مخلوق ہے اس کے کانوں میں  
جو التجا پہنچتی اسے پورا کر لینی جو شکایت اس کے حضور  
ہائیگی اس کے رفع کرنے کی کوشش کر لینی ورنہ اسے  
کیا معلوم۔ کیونکہ یہ خاصہ تو ایک ذات واحد باری تعالیٰ  
ہی کا ہے جو عظیم بنات الصدور ہے اور جس کے  
حضور خوشی سے دعا کی جائے تو اس کی شنوائی ہو سکتی  
ہے۔ لیکن گورنمنٹ انسانی تو مجبور جو مفروضہ جو کسی کے  
دل کو حال کا کیا پتہ؟ گورنمنٹ خدا کی طرح عالم الغیب نہیں ہے  
کہ مسلمان خاموشی سے اسکا منہ تکتے رہیں اور منہ سے کچھ نہ  
بولیں اور اپنا مدعا دل میں لکھیں تو گورنمنٹ انکو عطا کو پورا کرے  
گورنمنٹ پر کسی طرح کی بدگمانی کسی مسلمان کو ہرگز جائز نہیں  
گو بنگالیوں نے تقسیم بنگال پر اقتدار سے بڑھ کر کام شروع  
کر دیا۔ گورنمنٹ کی مخالفت میں تقریریں کیں۔ تحریریں لکھیں  
ایچی میٹین پھیلا یا۔ باریکاٹ پر کار بند۔ اور آخر کار  
یاعنان ہو گیا کہ تقسیم بنگالہ کا فیصلہ ایک ایسا فیصلہ ہے  
جس کی منسوخی نہیں ہوگی۔ اس قطعی حکم کے بعد بھی شاہ معظم  
نے گورنمنٹ ہند کے مشورہ سے تقسیم بنگالہ کو منسوخ کر دیا

اور منسوخ بھی اس وقت کیا۔ جب بنگالیوں کا نالہ و شیون ہلو  
کی نسبت بہت مدہم پڑ چکا تھا۔ اور ان کے بالیکاٹ و انجیل  
کی سرگرمیاں سرد ہو چکی تھیں۔ گورنمنٹ سب غایا کو (خواہ  
وہ بنگالی ہوں یا پنجابی مسلم ہو یا ہندو) ایک نظر سے دیکھتی  
ہے۔ پھر اسکی ہر باتوں کے کسی طرح مایوس نہ ہونا چاہئے  
بلکہ اس کو لینے کا ڈھب سیکھنا چاہئے۔ وہ اپنے طریق  
عمل سے صاف بتا رہی ہے کہ جو مانگتے ہیں۔ جو خاموش  
رہ چکا اس کا ہمیں ذمہ نہیں کیونکہ ہم اپنی رعایا کی مخفی جذبہ  
سے بوجہ انسان ہونے کے ناواقف ہیں پس مسلمانوں  
کو تقسیم بنگالہ کی منسوخی سے جو نقصان پہنچنے کا خطر  
ہے اس کی شکایات گورنمنٹ تک پہنچائیں اور  
ہند آواز سے پہنچائیں اور تھک نہ جائیں۔ یہاں تک  
کہ گورنمنٹ انکی نقصانات کا تدارک نہ کرے اور ان کو  
تعم البدل عطا کرے۔

مسلمان ہمیشہ سے گورنمنٹ کی دفاوار اور جہاں تیار  
رعایا رہے ہیں اور آئندہ کو بھی وہ گورنمنٹ کے پسینہ کی  
جگہ اپنا خون ادا اس کے ایک اشدہ پر بقول مع  
از دوست یک اشارت از باہر دو بین  
سر سے پاؤں تک حاضر ہیں۔ لیکن اس دفاواری میں وہ  
اس حد تک نہیں پہنچے اور نہ پہنچ سکتے ہیں کہ وہ اپنی  
زبان گنگ اور اپنا قلم شکستہ کر کے اعلان کر دیں کہ  
سپر دم ہو یا یہ خویش را  
تو دانی حساب کم و بیش را  
کیوں ایسا نہیں کر سکتے اسلئے کہ گورنمنٹ عالم الغیب نہیں  
نیز گورنمنٹ نے اپنے طرز عمل سے وہی ثابت کیا ہے جو  
انجیل میں حضرت مسیح علیہ السلام کا قول ہے۔ مانگو تم  
دیا جاوے گا۔ کھٹ کھٹاؤ تمہارے لئے کھولا جاوے گا  
پس ہمارے مسلمان بھائی خصوصاً مسلم لیگ  
کے ممبر منسوخی تقسیم بنگال کے نقصانات کی  
آواز گورنمنٹ کے کانوں تک پہنچائیں اور بقول  
جناب نواب وقار الملک صاحب مسلمانوں کے  
حق میں اس کا نعم البدل ملنے اور مستقل انتظام  
ہونے کی درخواست کریں سَدْمَا عَلَيْنَا إِلَّا الْبَلَاغُ  
تہذیب - ہند بولے لہ النص کا بیان - ار

شاہی بیولگان اور بیولگ۔ ان دونوں پر تقریر۔ آید شکارہ۔ ایچ



# اتحاد الاخبار غریب فنڈ میں آمد

صحیح | پچھلے ہفتہ غریب فنڈ کا حساب غلط شائع ہو گیا۔ میران علی لکھا گیا کہ صحیح ہے ہے بقایا سابقہ ۱۵ صحیح ہے۔ اس ہفتہ کی آمد حسب ذیل ہے :- از جانب میاں عبدالعزیز و عبد القادر صاحبان ۲۵۵۵۰ عمیر از الہی بخش کند کشش جالندہر (مسائل نمبر ۱۲) از عبد الحق جاہانگرا ام ضلع مالہ (سائل نمبر) عمیر۔ بقایا سابقہ ۱۵ میران علی ہر دو سائلوں کے نام سے اخبار کی ترتیب چھ ماہ اور ایک سال کے لئے جاری کئے گئے قیمت اخبارات (۹۰ - ۱۰۰) وضع کرنے کے بعد باقی بچا۔ (محاسب)

انجمن اہل حدیث امرتسر کے اہتمام سے عشرہ محرم میں امرتسر سے ۹ تا ۱۶ تک علماء کرام کی وعظیں ہوتی ہیں۔ لوگ شوق سے آتے رہے۔ وعظوں میں طرب رونق تھی۔ ہر سال ایسا ہی امرتسر میں ہوتا ہے۔ امرتسر میں جس رکتوں میں سکھوں اور ہندوؤں کا تعزینے مندرا آتا تھا۔ اس کو چھوڑ کر تعزینے والے دوسرے رکتوں سے اپنے تعزینے لے گئے پہلے تو ان خیال شہر میں مشہور ہو گیا تھا کہ شاید اس سال تعزینے نہ نکل سکیں۔ لیکن آخر خاص خاص رکتوں سے نکالے گئے۔ ہم کسی آئینہ اشاعت میں تعزیوں پر ایک خاص مضمون لکھینگے۔ انشاء اللہ۔

ریاست جموں | میں اہلحدیثوں اور حنفیوں میں نو چھاری مقدمات تھے۔ فریقین کو حسب ذیل ہدایت کی گئی (حقیقی گروہ پر جماعت علی شاہ صاحب علی پوری کے سرپرست) جو اہلحدیثوں کو کافر کہہ کر مسجدوں سے نکالنے پر مصرتے۔

حنفیوں کو ہدایت ہوئی :-  
۱) اہلحدیث کی نسبت لفظ دہلی استعمال نہ کریں۔  
۲) اگر اہلحدیث کے ادوں کی کسی مسجد میں برائے جہاد کرنے سے اندیشہ فساد ہو تو ادوں کی آمد و رفت روکنے کے لئے باظاہر چارہ جوئی کریں۔  
۳) ناشائستہ الفاظ و عطا اور شہادتات میں

استعمال کرنے بند کر دیں۔ اور ایسے شہادتات پنجاب سے نہ منگوائیں۔ یا کسی جگہ آویزان نہ کریں۔

(۴) نو عمر طفلان کو جو نیک نہ بنیں سمجھتے سمجھاویں کہ اہلحدیث کی نسبت جوش ضبط رکھیں۔ اہلحدیث جماعت کو ہدایت ہوئی :-

۱۔ اگر کسی خاص مسجد میں کثرت آمد و رفت اہلحدیث جماعت کی ہو۔ تو سوال استحقاق کو قطع نظر کر کے رفع فساد کی خاطر اس میں آمد و رفت نہ رکھیں۔

۲۔ پیر جماعت علی شاہ یا ادوس کے مریدان کی نسبت تو ہمیں آمیز یا اشتعال اور شہادتات نہ دیوں اور نہ علاقہ غیر سے منگوائیں۔ نہ کسی عام جگہ چسپاں کریں۔

۳۔ ڈیپٹی گورنر فیصلہ الگوزی علاقہ کی حد التہا سے چیف کورٹ۔ ڈی کورٹ بلکہ واجب التعظیم پر پوری کونسل لندن کے فیصلوں کے برخلاف ہے۔ جن میں اہلحدیثوں کو ہر ایک مسجد میں بلا تمیز اور بلا شرط نماز ادا کرنے کی اجازت دی گئی ہے۔ تاہم اہلحدیثوں کو ہم یہی مشورہ دیں کہ وہ اصل فیصلہ پر عمل کر کے اپنی امن پسند روش کا کافی ثبوت دیں۔

ناگپور | ٹوم سرپرست نے بھی اصلاح حالت دہرتی تعلیم پر جان توڑ کوشش جاری کی ہے۔ سرپرست ایجوکیشنل کانسفرنس کے چار اجلاس مختلف شہروں میں ہو چکے ہیں۔ پانچواں اجلاس ماہ دسمبر میں پڑے دن کی تعطیلوں میں یہاں ہوا مالندہر سے جوش۔

ملک | متوسط اور صوبہ ہر بار کے لئے ایک کونسل واضعان آئین و قوانین قائم کرنے کی سخت ضرورت ہے اور اس مسئلہ پر انریبل راؤ جہاڑ آر این۔ مو دھو لکر آئری ممبر سوسائٹی لیسٹیف کونسل نے خاص طور سے زور دیا ہے۔ اب یہ مسئلہ گورنمنٹ ہند کے زیر غور ہے۔

امراؤٹی | امسال کمی بارش کی وجہ سے صوبہ ہر بار کی فصل اٹے سے خریف کو سخت ضرر پہنچا ہے فی روپیہ چار ماہ (۲۰) کے حساب سے پیداوار ہوئی ہے۔ فصل اٹے بھیک کی بھی حالت کچھ ٹھیک نہیں نظر آتی۔ مویشی کے لئے چارہ و آب کی کمی ہے۔ ایشیہ ہے چند ہی روز میں کہیں تالیاب نہ ہو جائے۔

اخبار ستمبر ہر ایک سال بند رہنے کے بعد ماہ نومبر سے روانہ سے دور بارہ جاری ہوا ہے۔ اس اخبار کے مصارف کی پراشت کے کفیل اور ذمہ دار سیٹھ حسن علی ملا عبد القادر ٹھیکہ دار میونسپل کمشنر امراتہ ہوں گے۔

مولوی بخش محمد مبارک علی صاحب پشتر ایک سٹیڈ اسٹنٹ کمشنر پراہ۔ حال میر علی (چیف جج) ریاست جاوہر وسط ہند کے پشتر لیلی ادباب اپنے وطن مالون شہر امراتہ میں مستقل طور سے سکونت پذیر ہوئے۔ منشی سید اصغر حسین صاحب نے جو حال میں لندن سے پیرسٹری کا امتحان پاس کر آئے ہیں یہاں پر مستقل سکونت اختیار کی اور اپنے پیشہ کا کام جاری کر دیا۔ معزز اہل ہند اور ادوں کی عہدات نے سرکار میں درخوا کی ہے کہ امراتہ میں ایک فیمیل ہائی اسکول قائم کیا جائے اس وہ خواست پر بہت سے دستخط ثبت ہیں۔ سرکار کی جانب سے ہندو طلبہ کی تعلیم کے لئے مدت سے ایک ہائی اسکول قائم ہے اور عرصہ دو سال سے ایک محمد ہائی اسکول بھی کھولا گیا ہے۔

سرپرستہ تعلیم ہر بار کا سالانہ موسومہ ٹیچرس کانفرنس زیر صدارت مسٹر ایوانس پکڑا آن اسکولس ہر بار بہت آب و تاب کے ساتھ منعقد ہوا۔ اب اس تعلیم و تعلم پر خوب بحثیں ہوئیں۔

ایلیچپور۔ اسٹیشن مرتضیٰ پور سے براہ دریا پور اور انجنگاؤن ایک بیلوے لائن یہاں تک تیار کی جا رہی ہے تیلاری سڑک کا کام بہت تیزی سے سرگرمی کے ساتھ جاری ہے۔

ایلات محل۔ یہاں پر ایک جدید ہائی اسکول کھولا گیا ہے ہر میں یہ چھ ہائی اسکول ہے۔ سوولیشی تحریک والوں کی جانب سے جتنے پروٹ ہائی اسکول کھولے گئے تھے وہ سب بحکم گورنمنٹ ہند دیگرے بند کر دیئے گئے۔

مقام آڈن سے ڈائری میل کے فاصلہ پر ایک موضع میں ایک ہندو کی ۲۱ سالہ لڑکی کو فی الحال چار ماہ حمل ہے اور اس لڑکی کی پستان بھی ابھر آئی ہیں۔ تحصیلدار صاحب آڈن نے اس لڑکی کو کچھری میں طلب کرنے کے



خاص طور پر معاہدہ فرمایا۔ لڑائی سال کی راکھی کو  
حاصل قرار پانا بہت ہی حیرت انگیز امر ہے۔ (ذاتی نگار  
الحدیث - نامہ نگار اس واقع کی پوری تحقیق پیش  
کریں۔ ناظرین ممنون ہونگے۔)

## جنگ اٹلی و سربیا

میدان جنگ کی (۲۹ - ۲۶ دسمبر) کہا جاتا ہے  
برقی خبریں کہ ۲۵ دسمبر کو بٹانی کے قریب  
جولائی ہوئی تھی۔ اس میں ترکوں کے پانچ سو مقتول  
و مجروح ہوئے۔ اس تعداد میں ادن کے بعض افسر  
بھی شامل ہیں۔

## مراکو میں لڑائی

تعلقات فرانس و اسپین (لندن ۲۸ دسمبر) فرانس  
اور اسپین کے تعلقات نہایت ہی کشیدہ ہو رہے ہیں  
اور اس کشیدگی کا باعث یہ ہے کہ ہسپانیوں نے جن میں  
جنرل لو کوڈیر ریسیڈنٹ جنگ بھی شامل ہیں۔ فرانسیسیوں  
پر یہ الزام لگایا ہے کہ وہ باشندگان کو ہستان ریف  
کو بھڑکار رہے ہیں۔ اور سامان جنگ و رسد سے بھی  
ان کی آمد کر رہے ہیں۔ فرانسیسی نیم سرکاری اخبار  
اسپین کی اس قیمت کے متعلق بڑے شدت سے مضامین  
لکھ رہے۔ حالات کی موجودہ صورت معاملات فرانس  
اور اسپین کے حل ہونے کے لئے ایک فال بد ہے۔

اٹلی ریف پر حملہ ہسپانیوں کی ایک کثیر فوج  
نے ۲۷ دسمبر کو ریف کے کوہستانیوں پر حملہ کیا اور  
انہیں بھگا دیا۔ ہسپانیوں نے اس کے بعد ریفیوں کا دریا  
کرٹ تک تعاقب کیا۔ ریفیوں کو سخت نقصان اٹھانا پڑا۔

لڑائی تاحال جاری ہے (میڈرڈ - ۲۸ دسمبر)  
سے لیا کی لڑائی نہایت ہی خونریز تھی۔ رینی تو تباہ ہو گئی  
ہیں۔ ہسپانوی جنرل راس زخمی ہوا ہے۔ لڑائی جاری  
(لندن ۲۶ دسمبر) ۲۸ دسمبر کی آخری لڑائی میں  
ہسپانیوں کے دو مقتول اور ستر مجروح ہوئے۔

(میڈرڈ ۲۹ دسمبر) سیکڑی طور پر اعلان کیا گیا ہے  
کہ ۲۷ دسمبر کو ہسپانیوں کے جو ستر سپاہی مقتول  
اور اٹھارہ افسر مجروح ہوئے۔ مورون کو تازہ ملک  
پہنچ گئی ہے۔ اور آئندہ سخت لڑائی کا خوف  
ہے۔

قافروں کی لڑائی  
کے تفصیلی حالات

(دہران - ۲۸ دسمبر) ہندوستانی  
سوار جن پر پچھلے دنوں دو  
مرتبہ حملہ کیا جا چکا ہے تعداد میں ایک سو تھے۔ اور  
جیسا کہ اب بیان کیا جاتا ہے۔ ان میں سے دو تواری  
گئے ہیں۔ سات مجروح ہوئے ہیں اور دو کا پتہ نہیں  
چلتا۔ ان میں سے باقی ماندہ سوار قافروں میں ڈیرے  
ڈالے پڑے ہیں اور کرنیل ڈگلاس کی زیر کمان ایک  
سو پچاس سواروں کی کمک ان کی مدد کے واسطے  
جلدی سے جا رہی ہے۔ سب ایرانیوں کے حملوں سے  
ہندوستانی سوار پسا ہو رہے تھے تو ستر سہار ڈاپنے  
ساتھیوں سے پیچھے رہ گئے اور اب اطلاع آئی کہ سب  
موصوف قافروں سے آٹھ میل کے فاصلے پر ایک  
سرگے میں زخمی پڑے ہوئے ہیں۔

جنوبی ایران میں جوش (لندن ۲۸ دسمبر) اخبار  
برطانوی ہم کی افواہ ٹائمز کو لندن سے اس  
مضمون کا تار موصول ہوا ہے کہ ہندوستانی سوار  
پر حملہ کرنے کا پہلے ہی سے تہیہ کیا جا چکا تھا۔ سات  
دیہاتی ایک لخت آپڑے۔ بیان کیا جاتا ہے کہ جسکت  
اور باقی تمام موجودہ جہازوں کو پو شہر میں پلٹین  
پہنچانے کا حکم دیدیا گیا ہے۔ جنوبی ایران تمام کا  
تمام بھرک اٹھا ہے خیال کیا جاتا ہے کہ برطانیہ  
کو ایرانیوں کی سزا دینے کے لئے ایک ہم بھیجی پڑیگی  
روس نے انتظام اپنے (سینٹ پیٹرز برگ ۲۸ دسمبر)  
ناکھ میں لے لیا (دسمبر) سینٹ پیٹرز برگ

میں اعلان کیا گیا ہے کہ چونکہ حکومت ایران تبریز  
رشت اور انزلی کے فتنہ پردازوں کو جنہوں نے  
روس کے برخلاف آگ بھڑکا رکھی ہے۔ سزا دینے  
سے قاصر ہے اس واسطے حکومت روس نے اپنے افروں  
کو حکم دیدیا ہے کہ وہ زبردست سے زبردست ذرائع  
استعمال کر کے فتنہ کی آگ کو بجھائیں اور ان ذرائع  
میں گرفتار کر کے قوانین جنگ کے بموجب قرار دہی  
سزا دینا فرمائیں اور دوسرے ایرانی مفردوں  
سے ہتھیار رکھوانا اور ایسے مقامات کو جہاں سے  
مقابلہ کا احتمال ہو سکتا ہے بالکل برباد و سمار  
کرنا بھی شامل ہونگے۔

روسی عدالتوں کے  
قائم کرنے کی تجویز

روسی نیم سرکاری اخبار  
نوہومی درما کا خیال ہے  
کہ روسی گورنمنٹ تبریز کا انتظام عارضی طور پر اپنی  
ہاتھ میں لے لیگی۔ روس کی طرف سے ایک گورنر اور  
ایک افسر پولیس مقرر کر دیا جائیگا۔ محکمہ مال روسی  
تصرف میں ہوگا اور محکمہ عدالتی میں صرف روسی ہی  
روسی ہونگے۔

عضنفر السلطنت  
کا وعدہ امداد

(کلکتہ ۲۹ دسمبر) اخبار  
انگلش ٹین نے اپنی آج کی  
اشاعت میں معاملات ایران پر ایک خاص آرٹیکل لکھا  
ہے اخبار مذکور کا بیان ہے کہ جنوبی ایران میں عالمگیر  
جوش پھیلا ہوا ہے۔ عضنفر السلطنت نے پو شہر  
میں مزید برطانوی افواج کے وارد ہونے کی صورت  
میں اپنی اور اپنے ہم قوموں کی خدمات کو پیش کیا ہے  
علماء ایران اس خبر کی تردید کرتے ہیں کہ وہ ہوام کو جہاد  
پر برا بیخندہ کرتے رہے ہیں۔ مگر اس کا اعتراض کرتے  
ہیں کہ بائیکاٹ تو ہماری حفاظت خود اختیار ہی  
کا ایک ہتھیار ہے۔

انجمن حمایت ایران کلکتہ  
انجمن حمایت ایران کلکتہ  
نے اقوام عالم و دول کے نام اپیل کیا ہے کہ ایران کی خاطر  
معاملات موجودہ میں مداخلت کریں۔ سلطان ترکی  
اور امیر افغانستان سے بھی بیچ بچاؤ کی درخواست  
کی گئی ہے۔

انجمن ہلال احمد ایران (کلکتہ ۲۸ دسمبر)  
میڈیکل کالج سٹریٹ میں مسلمانوں کا ایک جلسہ  
عام منعقد ہوا۔ مصیبت زدگان جنگ تبریز کی امداد  
کے لئے چندہ جمع کرنے کی غرض سے ایک انجمن ہلال احمد  
قائم کی گئی۔ جلسہ ہی میں ایک معقول رقم جمع ہو گئی  
ہر ایک شخص کا چندہ بغیر امتیاز قوم و ملت بہ خوشی  
قبول کیا جائیگا۔

گورنمنٹ ایران کی  
طرف سے اظہار افسوس  
(دہران ۲۹ دسمبر) تو فصل  
سارٹ صاحب قافروں  
پہنچ گئی ہیں۔ وزیر صیغہ خارج نے برطانوی سفیر کو اطلاع  
دی ہے کہ حکومت ایران جنوبی ایران کے ہنگامے پر افسوس  
ظاہر کرتی ہے اور جن لوگوں نے ہندوستانی سواروں پر

حکومت ہندوستان کے لئے لکھی گئی ہے۔



### تازہ شہادت

جناب محمد شریعت اللہ صاحب ریگوری لکھتے ہیں:- ایک چھٹانک میوٹیکا بنام کرم علی شاہ فقیر بلاغ دارند قبل ازین از نام عابد بنام دیگر شخص قرینہ تیم نام گرفتار فائدہ کلی حاصل گردید است۔ ۱۲ دسمبر جناب محمد الیسین خالص صاحب برہمپور سے لکھتے ہیں:- ہمارے واسطے ہمارے عزیز القدر ابو محمد ابوب نماں سلمہ نے ایک چھٹانک میوٹیکائی حضور و منگولیا تھا۔ ہکوزل کھانسی کی سخت شکایت کیم تھی غصیف سا بخار بھی معلوم ہوتا تھا۔ لیکن اللہ تعالیٰ کی فضل سے اب بخار وغیرہ و کمزوری کی شکایت کیم نہیں ہے۔ لیکن کیتھ کھانسی ہنوز باقی ہے کارڈیٹا اڈو صبا و میوٹیکائی ارسال فرمائیں ۲۳ دسمبر ۱۹۱۱ء

### مومیائی

خون پیدا کرتی ہے۔ اور قوت باہ کو طاقتی ہے۔ ابتدائی سسل و دق۔ و مدہ کھانسی۔ ریزش اور کمزوری سینہ کو دفع کرتی ہے۔ گردہ اور مثانہ کو طاقت دیتی ہے۔ بدن کو فریب اور ہڈیوں کو مضبوط کرتی ہے۔ جریان یا کسی اور وجہ سے جن لوگوں کی کمر میں درد ہو ان کے لیے کسر کا کام دیتی ہے۔ دو چار دن میں درد موقوف ہو جاتا ہے۔ دماغ اور طاقت بخشنا اس کا معمولی کرشمہ ہے۔ چوٹ لگ جانے کو بخور مومیائی کھالینے سے درد موقوف ہو جاتا ہے۔۔۔۔۔ کے بعد استعمال کرئیے یہی طاقت بحال رہتی ہے۔ مرد۔ عورت۔ بچے۔ بوڑھے اور جوان کو یکساں مفید ہے۔ صغیف العمر کو عصابے سری کا کام دیتی ہے۔ قیمت فی چھٹانک نیم۔ آدھ پاؤنٹے یا پونے کے معہ محصول ڈاک وغیرہ ممالک غیر کے محصولات ڈاک علاوہ۔ ہر موسم میں استعمال ہو سکتی ہے۔ چھٹانک سے کم روانہ نہیں ہو سکتی۔ یہ مومیائی مصدقہ جناب مولانا ابوالوفا شاد الد صاحب ہے ہمیشہ اس پتہ سے منگایا کریں

### پروپرائیٹری میڈیسن ابجسی کٹزہ قلعہ امر

### تازہ شہادت

شیخ عبد الکریم وانا پور سے لکھتے ہیں:- مومیائی ایک بہت مفید ہے۔ ایک چھٹانک بوالہسی ڈاک بہت جلد روانہ فرمائیں ہنوز نہیں جناب محمد عبدالعزیز صاحب جہاؤلی تھان سے لکھتے ہیں:- ایک چھٹانک مومیائی آپ سے پہلے منگائی۔ اب پھر دو بار نیم پاؤنٹے جلد بذریعہ ڈی پی ارسال کریں۔ کیونکہ بہت مفید ثابت ہوتی ہے۔ ۱۳ دسمبر جناب حافظ فتح محمد صاحب غازی پوری لکھتے ہیں:- جناب حکیم صاحب دام اقبالہ میں نے جو تیرہ مومیائی منگولیا ہوں۔ خدا کے فضل سے دونوں مرتبہ فائدہ ہوا۔ لہذا ملتس ہوں۔ کہ آدھ پاؤنٹے مومیائی اور بذریعہ ڈی پی ارسال فرماویں۔ ۲۳ دسمبر

نوٹ:- مومیائی کے مفید ہونے کی سند و شہادت کافی ہے کہ وہ بہ عدم کفایت سبب سے نہیں چھکتیں

### مسئلہ تاریخ و اول اسلام

مندرجہ ذیل چاروں تواریخیں ازیریل آئیل بیگ صاحب سرنگ صہری کی عربی کتاب حقائق الاخبار من دلال الجحا سے اردو ترجمہ ہو کر طبع ہوئی ہیں۔

**تاریخ عرب** ملک عرب کی مکمل تاریخ جس میں اسلام زمانہ جاہلیت سے لیکر خیر القرون خلافت راشدہ خلافت بنی امیہ، خلافت عباسیہ اور اندلس کی آخری اسلامی اور عثمانی و شوکت سلطنت کے حسرت نصیب خاتمہ تک کے مکمل حالات درج ہیں۔ صفحات ۲۶۴۔ قیمت ۴۔

**تاریخ مراکش** افریقہ کی نہایت قدیم اور زبردست اسلامی سلطنت المرکش (مغربی ایشی) کی مفصل تاریخ۔ مراکش کے قدیم باشندے مراکش کے بحری مقامات اسلام سے قبل مراکش کی تاریخ کا خلاصہ۔ مراکش میں اسلام کا داخلہ۔ بنی ادیس عبیدین۔ ملہین۔ موحدین۔ بنی مرین بنی وطاس۔ بنی سعد اور اشرفیہ کی اسلامی حکومتوں اور انکو مکمل و مفصل و ترتیباً حالات۔ صفحات ۲۰۴۔ قیمت ۴۔

### تاریخ میونس و طرابلس

ممالک میونس و ٹریپولی کی بڑی و بھری تاریخ میونس کی قدیم تاریخ۔ اسلامی فتح کے بعد میونس کی حالت غلغلا بائدین کی بحری قوت۔ غاندان بنی غلب۔ علویوں یا عبیدیوں۔ بنی زیری۔ مہناجیوں موحدین اور بنی حفص کی اسلامی حکومتیں جسینی حکومت میونس پر اسلامی قبضہ۔ دایات اور بیایات کی حکومتیں۔ میونس کا انیس کی حمایت میں آنا۔ طرابلس کا جغرافیہ۔ طرابلس کی بندرگاہیں۔ عثمانی فتح سے قبل تاریخ طرابلس۔ طرابلس پر دولت عثمانیہ کا قبضہ۔ صفحات ۱۲۲۔ قیمت ۴۔

**تاریخ بلاد الجزائر** افریقہ کے ملکہ الجزائر کی مفصل تاریخ۔ الجزائر کا جغرافیہ۔ اور اس کے بحری مقامات خاندان باربروس کا الجزائر پر قبضہ۔ سو اس بربر کا ترکوں کی اطاعت میں آنا۔ خیر الدین پاشا کا بہت عثمانیہ کا خدمت گار بننا تک چری سپاہیوں کی شہر آفرین الجزائر پر فرانسیسی قبضہ۔ امیر عبدالقادر حسینی اور

### حالات عدلی

اس کتبہ اکتوں سلطنت فرانس کو دیکھیں۔ صفحات ۲۔ قیمت ۲۔

یعنی شیخ مصلح الدین سعیدی کی رحمتہ اللہ علیہ کی زندگی اور قصا کے حالات ان کے کلام کا نمونہ۔ ان کے ہر محصول کے ساتھ ان کا مقابلہ۔ صفحات ۱۵۴۔ قیمت ۴۔

### تحفۃ النساء

اس کتاب میں نفل مصنف نے عورتوں کے تمام واقعات جمعیں جمل۔ وضع۔ ۱۔ اور امراض حمل وغیرہ مع علاج بزبان اردو والیے پیرایہ میں لکھی ہیں کہ ہر ایک متاثر کھریا سکا ہونا ضروری ہے ملک کے نامی گرامی ڈاکٹر مل حکیموں اور صاحبان لراہ بزرگوں نے اسے پسند فرمایا۔

### ضروری انگریزی الفاظ

یعنی انگریزی زبان کے جو الفاظ استعمال کیے جاتے ہیں۔ ان کے معانی و تشریحات۔ اخبارات کے ناموں کے فائدے کی کتاب ہے۔ قیمت ۶۔



# ہمیشہ سچائی کا پڑا پارہ

جنوبی سا رک | درگہ کنہ - سرفہ - ضیق النفس - تپ دق کہنے کیلئے از حد مفید ہے

قیمت ۱۲ روپے

سرمد منور چشم اجالا بھولا سو مند غبار - لکڑے - پانی بہا - پیر ذوال ہجرت ششم -  
دیزد امراض کیواسطے اکیر کا کام دیتا ہے - خاص تعریف یہ ہے - کہ در و دار سے  
کیسی ہی سخت ہو - دم نندن میں فضل ایزدی سے شفا دیتا ہے - قیمت فی تولہ ۸  
روانی چیل وواو اہنایت ہی مفید - ایک یا ڈیڑھ ہفتہ کے استعمال سے ہمیشہ  
کے دکھ سے نجات ملتی ہے - قیمت بہت کم - یعنی فی ڈیڑھ ہفتہ

جنوبی باضمہ | یہ جو ب درد اپارہ کہے اور کہیں جادو کا اثر رکھتی ہے - کیساری  
واقف قلع | درد سخت ہو - دم نندن میں فضل ایزدی شفا دیتا ہے - قیمت ۸  
شال صادق آتی ہے کہ زمانے ہنستا جائے - قیمت ۸  
جو ب بولہ | بادی آبی غنی ہر قسم کی بواسیر فطیئے کیساری بھگوار  
المشخص - حکیم خیر الدین کٹرہ کرم سنگھ لوچہ راولان پور

# شہنشاہی عطردان

اگر آپ کسی عطردانے خریدیں - تو خاص مناسبت شکل ہے - مگر میں آپ کو چاہی  
ایک عطردان چھہ خانہ خورد وار نشی جو آئینہ منی و فیروز سے فرین ہے اور چھہ قسم کا  
دلالتی شتیو قلمی عمدہ عطردانہ محصولہ لاک کے طرح کے بھجورنگا - جو ایک نوع منشا  
راستہ منظر کریگا اور عطردانی بہت بجا ایگا - جو بہت کام آئے گی - علاوہ اسکے  
پر قسم اور ہر قیمت کے نیل و - و فن موجود ہیں - دو بیسہ کالکت آئینہ مفصل ہر دست  
مفت روانہ کیجاتی ہے - عطردان اس قسم کا مگر بلو عطردان سے بھرا ہوا - قیمت  
غیر - شکیا بہت کا ذمہ دار نہیں ہوں - الممشخص - مینچرا اسلامیہ ٹریڈنگ  
عطردانی قنوج -

## سراج الدارین المعروف جامع العلوم المخلاق المعروف بحر محیط

کتاب کا نام ہی ستر معلوم ہو  
جائے گا یہ وہ کتاب ہے کہ جسے احقر  
نے ایک ہزار کتب دینی سے انتخاب  
کے دس سال کی محنت سے تیار کیا ہے -  
واعظوں کی جان اور عاشقان  
رسول اللہ کی ایمان ہے قرآن مجید احادیث شریف کے مطالب حل کرنے کرتے و  
عالمگیری و بزرگوار سے گذرا احیاء العلوم و تنزیہ وغیرہ کتب تصوف کی سر  
کرتے کرتے فاضل امرت سری و فاضل سیالکوٹی کی تصانیف کتب کی نقل کرتے  
ہر ایک مضمون کتب کو مدلل کیا ہے - گویا کہ دریا کو کوڑھ میں بند کر دیا ہے -  
ضمانت ۱۰۰۰ - ایک ہزار صفحات سے کم نہ ہوگی - قیمت صرف لاکھ روپے کی ہے  
حصہ اول چھپ چکا ہے - بیلے حصے کی قیمت آٹھ آنہ (۸) جو عدد کے خریدار  
بے صرف ایک روپیہ مع محصول لاک لیا جاویگا - اور ساتھ فاضل سیالکوٹی  
کی بشارات محمدیہ اور تقلید شخصی مفت دیا ویگی - روپیہ بزرگ بینی آنڈ  
آنا چاہئے - الممشخص - عبد الغفر زول مولوی ابو الحسن مصنف  
فیض الباری المعروف شرح البخاری - موضع پتھرا پور  
گنجان ڈاکخانہ پتھرا پور ضلع سیالکوٹ

## دوکان تھوک و خوردہ فروشی ادویات کا اشتہار

بچہ الدیہا کارخانہ اسی نیکامی کے ساتھ جاری ہے - ہمارے ان ادویات یونانی  
مفردات سبب کی موجود رہتی ہیں - اور مرکبات مثل برکات و شربت و غیرہ در و غنیات  
مثل روغن کدو و کاپو - ویسی خالص اصل ہمارا کارخانہ کا تیار کردہ موجود ہے - روغن  
نریون و لسان مضر فاس کی موجود ہے - اور شگہ متن درجہ اول دوم نمبر اول  
دو اہرات کار آمد ویسے موجود ہیں - اور دو کاغذوں کو مال بہت کفایت سے بھرا  
جاتا ہے - اور ہیک پاس پینٹ قوا میں بھی بطور بکنسی کے بھیریں - تو نہایت  
کوشش سے فروخت کیا جاویگا - اور سمیات یعنی کیدار سنگیا - دار چکن  
کا مینٹیلہ کالا سنس رہے ہوگا حاصل ہے - الممشخص - حاجی احمد  
عسین مینچرا حاجی افضل حسین بازار پتھرا پور ضلع سیالکوٹ

## ازو بہ حیدرہ اولیہ

طلبا کی معقوی اعصاب - شیشی ہاشمہ - سفوف حیران  
۱۲ خوراک عا - حلوا کے لذت معقوی باہ شیشی اولیہ  
سفوف سوزا کہنہ - ۱۳ خوراک عا -  
علاوہ ان کے اور جو دانی مرکب قلب کی دلی - حتی الوسع بلکہ بھی جاویگی - خوردہ  
مفصل چال برضا و پناہ بہ صاف کہیں - محصول لاک بھجورنگا -  
پتھر - (عافظ حکیم) محمد داؤد الیر کوٹہ

## تھرا گیتہ کم مشہور و معروف مناظرہ جو گیندیں آبیوں سے ہوا تھا -

قیمت صرف ۸ روپے  
الطیب الاسلامیہ بواب تہذیب السلام کے عبد الغفور ذوال - در پیر سال جلد اول  
۵ - جلد دوم ۵ - جلد سوم ۵ - جلد چہارم ۵ - چاروں جلدوں کے خریدار  
کے علاوہ محصول لاک  
پتھر - مینچرا حیا